COPESE=/ iVad

Coordenacgdo de Processos Seletivos DOTOCANTINS
RESPOSTAS AOS RECURSOS

CONCURSO SELETIVO VESTIBULAR 2024/1

DISCIPLINA: Biologia

N° DA QUESTAO: 41

RECURSO:

O recursante solicita anulagdo da questdo pelo seguinte argumento: “A reabsorcao tubular também ocorre
em 4, a questdo ndo especifica que tipo de reabsor¢éo, se é de dgua ou minerais, glicose, etc. Questao que
deve ser anulada”.

PARECER DA BANCA:

A questao solicita que assinale a alternativa correta, sendo portanto, a alternativa correta a letra “C”, na qual
afirma que a reabsorcao tubular acontece nas estruturas representadas pelos numeros 2 e 3, confirmando o
objetivo da mesma que era verificar uma das fases do processo de formacdo da urina, conforme indicado
pelos numeros, e que ndo exclui qualquer outro ponto de absor¢cédo. De acordo com a literatura, 0 processo
chamado de reabsorcao tubular refere-se a transferéncia de substancias entre os tubulos e os capilares
peritubulares, por meio do retorno de algumas substancias que foram filtradas pela capsula renal para o
sangue ao longo dos tubulos de cada néfron, e o que resta apds a absor¢cdo forma a urina, que sera
encaminhada para o ducto coletor.

De acordo com a literatura a banca conclui o recurso como improcedente.
Fontes Bibliogréficas:
FTD Sistema de Ensino: ensino médio: ciéncias da natureza e suas tecnologias. 22 série. 2 ed. 2022.

Favaretto J.A. Biologia. Unidade e Diversidade. Volume 2. Parte II. 2017.
Amabis e Martho. Biologia Moderna. Ensino Médio 2. 12 edi¢do. Editora Moderna, S&o Paulo. 2016. 352 pp.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisoério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Biologia

N° DA QUESTAO: 42

RECURSO:

Os candidatos argumentam que o gabarito da questdo 42 comporta duas respostas corretas: a letra A —
como divulgado no gabarito provisério e a letra C. Segundo a argumentacdo dos candidatos, a alternativa C
que diz “Ambos os grupos de animais desenvolvem a boca e o anus a partir do blastéporo, mas os
protostdmios desenvolvem a boca primeiro”, deveria ser também considerada correta. Seguem abaixo
copias dos recursos recebidos:




Recurso 141 — “Senhora banca examinadora, segundo o enunciado da questdo 42, foi pedido a diferenca
entre os grupos, Protostdmios e Deuterostdmios. Nesse sentido, foi dado como gabarito correto a alternativa
‘A” (“Os animais protostbmios tém uma boca desenvolvida a partir do blastoporo, enquanto o0s
deuterostdomios desenvolvem o anus a partir do blastéporo”). Entretanto, a alternativa “C” (“Ambos os grupos
desenvolvem boca e anus a partir do blastéporo, mas os protostdbmios desenvolvem a boca primeiro”). A
gual também esta de acordo com a exigéncia da questao.

“Ainda em um estagio inicial do desenvolvimento embrionario, na chamada gastrula, surge uma pequena
abertura, o blastoporo, que sera a boca ou o anus do futuro animal. Se o blastéporo forma diretamente a
boca, fala-se em animais protostdmios (proto = primeiro; stoma = boca).”

“Surge uma cavidade chamada arquéntero, ou intestino primitivo, que vai dar origem a cavidade digestdria
do adulto; essa cavidade se comunica com o exterior por meio de um orificio chamado blastéporo, que dara
origem a boca e/ou ao anus. Quando o blastéporo da origem a boca ou tanto a boca quanto ao anus, os
animais sdo chamados protostdmios (proto = primeiro; stoma = orificio). S&o protostdmios os platelmintos,
nematodeos, anelideos, moluscos e artropodes. ”

Recurso 145 — A alternativa (C) é igualmente correta, descrevendo uma diferenca no momento em que a
boca se forma entre protostémios e deuterostdmios. Ambas as alternativas (A) e (C) sdo validas, e a escolha
entre elas depende de como se deseja enfatizar as diferencas entre os grupos.

Visto que, Deuterostdmios desenvolvem a boca a partir do blastéporo, e o anus é formado posteriormente.

Protostdmios desenvolvem a boca a partir do blastéporo, e o anus é formado a partir de uma nova abertura.
Logo, ambos desenvolvem boca e anus.

Recurso 146 - Bom dia! A questdo 42 apresenta duas alternativas corretas (“A" e "C").
(A) Os animais protostdmios tém uma boca desenvolvida a partir do blastéporo, enquanto os deuterostdmios

desenvolvem o anus a partir do blastéporo. CORRETA (C) Ambos os grupos de animais desenvolvem a
boca e o0 &nus a partir do blastéporo, mas os protostdmios desenvolvem a boca primeiro. CORRETA

Essas alternativas sdo verdadeiras. Sendo assim, é importante uma revisao.

Recurso 154 - Segundo os conhecimentos bioldgicos,a boca e o anus surgem ,no desenvolvimento
embrionario , do blastoporo. Nesse viés, ha a separacao entre: deuterostomados e protostomados. Dessa
maneira,mamiferos e equinodermos terdo a formacdo do &nus como destino do blastoporo, por isso seréo
denominados deuterostdmios, cujo o significado é: primeiro o anus,depois a boca.

Ja em animais protostdomios ( do grego Protos, primeiro+ stoma,boca) ,0 blastoporo origina *primeiramente*
a boca, assim como descrito na alternativa "C". Logo,tal fato torna as alternativas "A" e " C" corretas,
definindo gabarito duplo.

Recurso 156 - Foi observado em pesquisas realizadas a partir de diversas publicacbes que na questédo
namero 42 (prova Tarde), a letra (C) encontra-se correta. Neste sentido pede-se a retificacdo do gabarito
preliminar publicado pela responsavel pela aplicacdo da prova. Seguem algumas consideragfes extraidas de
publicagbes:

1. Na figura 3.1 disponivel na pagina 52, apresenta-se a sequéncia de formacédo de protostébmio (livro
Zoologia dos Invertebrados Il, do autor Arno Blankensteyn, sob responsabilidade da Universidade Federal de
Santa Catarina).




2. Texto publicado pela professora Joice Silva de Souza: "Animais dos filos Arthropoda (insetos, borboletas,
libélulas), Annelida (vermes) e Mollusca (polvos, lulas, caramujos) séo classificados como protostomados, ou
seja, sua boca origina-se a partir do blastdporo. Como consequéncia, 0 anus destes animais € formado
posteriormente, na regido dorsal do embrido (em lado oposto ao blastéporo).”

3. Material didatico da Universidade de Sao Paulo, preparado para a REDEFOR - Rede Sao Paulo de
Formacé&o Docente, pelos professores Elise Vargas Pereira e Felipe Amadio. No material é citado o seguinte
trecho: “Protostdémio: o blastdporo origina primeiramente a boca e posteriormente o anus. Ocorre nos
moluscos, por exemplo.”

Recurso 181 - A alternativa "A' da referida questdo entende como correta:

O (A). Os animais protostomios tém uma boca desenvolvida a partir do blastoporo, enquanto os
deuterostémios desenvolvem o anus a partir do blastéporo.

Ocorre que, a assertiva "A"e a assertiva "C" se enquadram como corretas, uma vez que o livro de biologia ”

Cesar e Sezar”, considera como origem da boca e do anus: Ainda no estagio inicial do desenvolvimento
embrionario, na gastrula, surge uma pequena abertura, o blastéporo, que pode formar a boca ou o anus do
futuro animal. Se o blastéporo formar a boca, os animais sdo chamados de protostémios. Se o blastéporo

nao originar a boca (geralmente forma o anus), os animais recebem o nome de deuterostdomios (do
gregoprotos = "primeiro", deuteros ="posterior" e stoma = "boca").

Assim, a assertiva, na qual também se enquadra como correta da questdo 42 é a assertiva "C", que
descreve sendo:

(C). Ambos os grupos de animais desenvolvem a boca e o anus a partir do blastoporo, mas os protostomios
desenvolvem a boca primeiro.

Ante ao exposto, faz-se imperativo a alteracdo do gabarito preliminar, sendo considerada como correta a

alternativa "C" e "A" da questao 42.

Recurso 192- O blastéporo é uma abertura que serve de comunicacao na fase embrionaria, pondo

em contato a cavidade digestiva (ou arquéntero) com o meio externo. Ele surge na fase embrionaria
gastrula, quando comeca a diferenciacéo celular.

Na maioria dos animais, o blastéporo da origem a boca (protostdmios - origina primeiro a boca), como nos
moluscos. Ademais, ele também pode da origem primeiro ao anus (deuterostémios - origina o anus primeiro
e a boca por segundo), como nos equinodermos, nos hemicordados e nos cordados.

Diante disso, nota-se que a QUESTAO 42, de biologia, possui duas alternativas corretas (alternativa A e C).

Assim, sugere-se, humildemente, que a banca anule a questéo.

Recurso 216 - llustrissimo senhor Examinador, venho, respeitosamente, por meio deste recurso,

solicitar a revisdo da questdo n°. 42 da prova objetiva de Biologia do Vestibular UFT — Edital n° 2024.1,
pelos fatos e fundamentos a seguir declinados:

A llustrissima banca examinadora, em seu gabarito preliminar considerou como correta a alternativa A da
guestao 42.




A alternativa "A" da referida questéo entende como correta :

(A). Os animais protostdmios tém uma boca desenvolvida a partir do blastoporo, enquanto os deterostdémios
desenvolvem o anus a partir do blastéporo. Ocorre que, a assertiva "A" e a assertiva "C" se enquadrdo como
corretas. Assim, a assertiva, na qual também se enquadra como correta, descreve:

(C). Ambos os grupos de animais desenvolvem a boca e o &nus a partir do blastéporo, mas os protostdmios
desenvolvem a boca primeiro. Ante ao exposto, faz-se imperiosa a alteracdo do gabarito preliminar, sendo
considerada como correta as alternativas "A" e "C" da questao 42.

Recurso 218 - Caro examinador, solicito a revisdo da questdo numero 42 da prova objetiva do pe

riodo vespertino do concurso seletivo UFT 2024.1 — Edital numero 45/2023 de 01 de agosto de 2023, pois
duas alternativas estdo corretas. O gabarito preliminar considera correta a alternativa letra A da questao 42.

(A) Os animais protostdmios tém uma boca desenvolvida a partir do blastéporo, enquanto os deuterostémios
desenvolvem o anus a partir do blastéporo.

Entretanto, a alternativa letra C também esté correta. (C) Ambos os grupos de animais desenvolvem a boca
e 0 anus a partir do blastéporo, mas os protostdmios desenvolvem a boca primeiro.

De acordo com o livro de BIOLOGIA 1 da Amabis Martho pagina 471: “Nos vertebrados e demais cordados,
assim como nos equinodermos, o blastéporo da origem ao anus; a boca forma-se posteriormente, no lado
oposto. Esses animais séo, por isso, chamados de deuterostdmios (do grego deuteros, segundo, e stoma,
boca). Em todos os outros animais com tubo digestorio completo, como nematédeos, moluscos, anelideos e
artrépodes, o blastoporo origina a boca; o anus aparece posteriormente no decorrer do desenvolvimento
embrionario. Esses animais séo, por isso, chamados de protostdmios (do grego protos, primeiro, e stoma,
boca).

Sendo assim, a anulacdo da questdo numero 42 faz-se necessaria.

Recurso 219 - A questdo de numero 42 referente a prova de biologia realizada durante o periodo vespertino,
possui duas possiveis respostas corretas, Letra A, de fato esta coerente com o que é questionado,
entretanto, a alternativa C também esté coerente, visto que afirma ndo apenas a origem do desenvolvimento
da boca e anus, mas também especifica qual € desenvolvida primeiro em certo grupo, que de certo modo se
torna uma acertiva completa ao se comparar com a anteriormente abordada. Tais informacfes sado
fundamentadas de acordo com conteludos apresentados em sites especializados na area biolégica, sendo
eles, Biologianet e InfoEscola, os quais afirmam respectivamente: O arquéntero comunica-se com o exterior
por um orificio denominado blastéporo. Este, em alguns animais, da origem a boca — nesse caso, 0s animais
sdo chamados de protostomados. No caso dos animais deuterostomados, o blastéporo origina o anus, e a
boca surge depois a partir de um segundo orificio.

A formacgéo da boca ou anus de um individuo ocorre a partir da transformacao do blastéporo. A ocorréncia
do segundo tipo (formagcdo do anus) é a caracteristica principal do grupo dos deuterostomados ou
deuterostbmios. Uma das caracteristicas morfoldgicas observadas durante o estagio de gastrula, é a
presenca de blastoporo, orificio que conecta o meio interno do embrido com o meio externo. Em animais
protostomados (ou protostémios), essa abertura posteriormente dara origem a boca do individuo.

Portanto, por meio desse recurso venho re

Recurso 231- A instituicdo, Universidade Federal do Tocantins, e a banca consideraram, para tal questao, a
alternativa de letra “a” — “Os animais protostémios tém uma boca desenvolvida a partir do blastéporo,
enquanto os deuterostdmios desenvolvem o anus a partir do blastéporo”. Todavia, percebe-se uma evidente
inconsisténcia na referida alternativa, uma vez que, como consta na literatura, animais protostémios
possuem, ndo sé a boca, como o anus formados a partir da abertura em questao, isto é, o blastéporo.




Entretanto, a assertiva de letra “c” — “Ambos os grupos de animais desenvolvem a boca e o &nus a partir do
blastéporo, mas os protostdbmios desenvolvem a boca primeiro” — diferente da assertiva de letra “a”,
encontra-se livre de inconsisténcias, em decorréncia de que, de fato, o blastéporo, independentemente do
tipo de animal, é a cavidade que da origem ao anus e a boca, de modo que: 0 4nus em animais
deuterostdémios provém do blastéporo, e a boca e o anus dos protostébmios surgem, nessa ordem, a partir de
blastéporo, ou seja, primeiro a boca, depois, o anus. Urge, portanto, considerando-se as evidéncias
supracitadas, a mudanca de gabarito ou a anulacéo total da referida questéo.

Outro grupo de candidatos pede a modificacdo do gabarito da questéo 42 para a alternativa A. Nesse caso,
houve alguma confusdo dos candidatos na leitura do gabarito provisério, pois este foi publicado indicando
como alternativa correta para a questéo 42 a letra A. Seguem cépias desses recursos.

Recurso 221 - A Banca examinadora,

Na referida questéo, a alternativa C apresenta um erro conceitual, o qual é afirmado que tanto nos seres
protostdbmios quanto nos deuterostdbmios o blastoporo é responsavel pela formacdo do anus E boca.
Contudo, nos Deuterostdomios apenas o blastoporo é responséavel pela formagéo do anus, como apresentado
no seguinte enunciado:

"Nos desenvolvimento dos deuterostdmios ( proveniente do Grego deuteros, segundo), a boca é derivada de
uma cavidade secundéaria, e o anus forma se a partir do blastéporo"

Logo, nao pode-se afirmar que os deuterostébmios desenvolvem a boca e o0 anus a partir do blastéporo.

Portanto, a Unica alternativa cabivel é a A.

Recurso 226 - A Banca examinadora,

Na questao em analise, a alternativa C encontra-se incorreta devido ao fato de que nem todos os animais
protostdbmios formam o anus, haja vista que em platelmintos, grupo de animais com sistema digestério
incompleto, apenas a boca € originada com o desenvolvimento do blastéporo. Além disso, percebe-se que a
boca em animais deuterostomados é formada a partir de uma regido situada no lado oposto ao blastéporo,
ou seja, na ponta de contato entre o fundo do arquéntero (cavidade digestéria primitiva) e a parede da
gastrula. Conclui-se, portanto, que ndo sdo ambos 0s grupos (deuterostdmios e protostdmios) que
desenvolvem a boca e o anus a partir do blastéporo.

Desse modo, pede-se a alteracdo de gabarito provisorio da alternativa C para a A, a qual afirma que animais
protostdmios e deuterostdmios formam, respectivamente, a boca e o anus a partir do desenvolvimento do
blastéporo.

Recurso 236 - A Banca examinadora, Na referida quest&o, a alternativa C apresenta um erro conceitual, o
qual é afirmado que tanto nos seres protostdmios quanto nos deuterostdmios o blastéporo é responsavel

pela formacdo do anus E boca. Contudo, nos Deuterostdmios apenas o blastoporo é responsavel pela
formacéo do anus, como apresentado no seguinte enunciado:

“Nos deuterostdmios (déuteron = segundo) - equinodermos e cordados -, a boca forma-se mais tarde em
outra regido, e o anus forma se do blastoporo ou em uma regiéo préxima a ele.”

Portanto, a Unica alternativa cabivel é a A.




PARECER DA BANCA:

A diferenca no desenvolvimento embrionario € uma das principais caracteristicas que distinguem dois
grandes grupos de animais: protostdmios e deuterostémios. Essa distingao esta frequentemente associada a
outras diferengas no desenvolvimento embrionario, como o modo de formacdo do celoma, que é a cavidade
corporal dos animais. Essas diferencas sdo fundamentais na classificacdo dos animais e tém implicacfes
significativas para a compreensao da filogenia e da evolucdo dos grupos animais (Ruppert et al., 2005;
Amabis & Martho, 2016). Nos protostémios, o blastéporo origina a boca, e o anus, se houver, forma-se
secundariamente; nos deuterostdémios, o blastdporo origina o anus, e a boca forma-se secundariamente, em
posicdo oposta (Hickman et al., 2016). Assim, a alternativa C da questdo 42 esta incorreta, pois apresenta
um erro ao afirmar que tanto nos seres protostdmios quanto nos deuterostdmios o blastéporo é responsavel
pela formacéo do anus e boca.

Os trés ultimos recursos referentes a questdo 42 pedem a mudanca do gabarito da letra C para a letra A.
Nesse caso, € possivel que os candidatos tenham se enganado na leitura do gabarito provisério, pois este ja
assinala que a letra A é alternativa correta.

Fontes Bibliogréficas:

Amabis, J. M., Martho, G. R. Biologia moderna (Amabis & Martho), Volume 1. Moderna, S&do Paulo. 2016,
296 pp.

Ruppert, E. E., Fox, R. S., Barnes, R. D. Zoologia dos invertebrados — uma abordagem funcional-evolutiva,
72 edicdo. Editora Roca, Sdo Paulo. 2005, 1145 pp.

Hickman Jr., C.P., Roberts, L. S., Keen, S. L., Eisenhour, D. J., Larson, A., 'Anson, H. Principios integrados
de zoologia, 162 edicdo. Guanabara Koogan, Rio de Janeiro. 2016. 1405 pp.

RESULTADO

RECURSOS IMPROCEDENTES: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Biologia

N° DA QUESTAO: 43

RECURSO:

O candidato pede a anulacdo da questé@o 43, pois entende como correta a afirmacao da alternativa (A) que
diz: “Possuem raizes muito profundas para absorver agua do subsolo.”

Segue cdpia do recurso abaixo.

Recurso 155 - Pec¢o anulacdo dessa questdo, uma vez que dentro do grupo das suculentas, possui 0 grupo
cactaceae, grupo esse que possui a 2 maior variedade de espécies no grupo das suculentas, fazendo deste
um grupo muito importante, dessa forma uma de suas caracteristicas € "Apresentam também um denso e
abrangente sistema de raizes, sendo uma raiz pivotante profunda e caules com cuticula espessa e epiderme
com estdbmatos em criptas (Edwards e donoghue)”, tendo este livio como referencia adicionais : Anderson
2001; Barthlott and Hunt 1993; Benson 1982; Boke 1964; Leins and Erbar 1994, sendo essas informacoes

retiradas de JUDD, W.S., CAMPBELL, C.S.,

KELLOGG, E.A., STEVENS, P.F., DONOGHUE,M.J. Sistematica Vegetal: Um Enfoque Filogenético. 3. ed.
Porto Alegre: Artmed, 2009. 332p.




PARECER DA BANCA:

A “sindrome das plantas suculentas”, nome dado ao conjunto de caracteristicas muito comuns a este tipo de
plantas, € considerado um dos exemplos marcantes de evolucdo convergente no Reino das Plantas. Plantas
com "sindrome das suculentas" geralmente possuem um sistema radicular raso e difuso que permite a
rapida absorcdo de agua (precipitacdo) que ocorre de forma imprevisivel num ambiente natural (Arakaki et
al., 2011, Griffiths & Males, 2017). As suculentas englobam varias familias de plantas (~ 80 familias), desde
monocotiledbneas até dicotileddneas, como as familias Orchidaceae e Crassulaceae, respectivamente
(Griffiths & Males, 2017). Dentro da familia Cactaceae, que inclui cactos terrestres e epifitos, encontramos
muitas espécies com raizes difusas, mas que nao atingem grandes profundidades no solo. Como
mencionado no texto da questao, trata-se de caracteristicas gerais aplicadas a um amplo grupo de plantas,
comportando algumas variacdes nessas caracteristicas, como é muito comum entre 0s seres vivos. A
observacao dessas caracteristicas pode se dar no cotidiano, pois estas plantas sdo amplamente cultivadas
no nosso pais. Por exemplo, muitas espécies de plantas suculentas, como cactos e crassulaceas, sao
facilmente cultivadas em potes pequenos por longos periodos, com baixa frequéncia de regas, sendo
capazes de florir e produzir sementes nessas condi¢ées. E comum as plantas que realizam fotossintese do
tipo MAC (metabolismo &cido das crassulaceas) possuirem as seguintes caracteristicas: folhas suculentas
relacionadas a captacdo e armazenamento de &gua, baixa densidade estomatica, porém com alta
capacidade de resposta, cuticulas espessas, presenca de cera epicuticular e raizes rasas (Baptista, 2022).

Fontes Bibliogréficas:

Arakaki, M., Christin, P. A., Nyffeler, R., Lendel, A., Eggli, U., Ogburn, R. M., Spriggs, E., Moore, M. J.,
Edwards, E. J. Contemporaneous and recent radiations of the world's major succulent plant lineages.
Proceedings of National Academy of Sciences USA (108), 8379-8384. 2011.

Baptista, C. R. Otimizag&o do cultivo in vitro de mudas de abacaxizeiro cv. pérola (Ananas comosus L.).
Dissertacéo de Mestrado. UENF, Campo dos Goitacazes. 65 p. 2022.
https://uenft.br/posgraduacao/producao-vegetal/wp-content/uploads/sites/10/2022/12/CLARISSA-
LIBERADA.pdf

Griffiths, H., Males, J. Succulent plants. Current Biology (27), R-853-R909. 2017.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.

DISCIPLINA: Biologia

N° DA QUESTAO: 44

RECURSO:

Nao se trata de um recurso, e sim uma opinido critica do candidato acerca da questao 44.
Segue copia abaixo.

“Recurso” 157- a questdo apresentar revelar ser uma questéo de geografia fisica € se apresentar na parte de
natureza



https://uenf.br/posgraduacao/producao-vegetal/wp-content/uploads/sites/10/2022/12/CLARISSA-LIBERADA.pdf
https://uenf.br/posgraduacao/producao-vegetal/wp-content/uploads/sites/10/2022/12/CLARISSA-LIBERADA.pdf

PARECER DA BANCA:

A paleontologia, ou o estudo dos fosseis, € um campo de estudo da Biologia, fazendo uso de amplos
conhecimentos que ndo estdo limitados a Biologia puramente. A Paleontologia necessita de informacdes de
outras areas das ciéncias naturais, como informacdes sobre os processos de génese do solo, por exemplo
(Cruz et al., 2019).

Fontes Bibliogréficas:
Cruz, L de C. O., Moraes, S. S., Chaves, R. S. Importancia dada a Paleontologia e Geologia no ensino de

Ciéncias Naturais e Biologia: 0 que mudou?. Terrae Didatica, Campinas, SP, v. 15, p. e019055, 2019.
Disponivel em: https://periodicos.sbu.unicamp.br/ojs/index.php/td/article/view/8654886 .

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.



https://periodicos.sbu.unicamp.br/ojs/index.php/td/article/view/8654886

DISCIPLINA: Filosofia

N° DA QUESTAO: 15

RECURSO:

207: Na questdo 15 da prova da tarde na area de humanas, o gabarito provisério afirma que a alternativa
correta € a C "Para o ceticismo ndo ha conhecimento”. Porém, a questdo acaba generalizando e nao
interpretando de fato o texto, que afirma no trecho " A apreensdo do objeto pelo sujeito é vedada a nossa
consciéncia cognoscente, por isso ndo ha conhecimento" que ndo ha conhecimento quando ocorre o contato
do objeto com o sujeito, e que quando isso ocorre, a consciéncia cognoscente e é vedada. Portanto, o texto
nao afirma que para o ceticismo ndo ha conhecimento, e sim delimita que quando ocorre esse contato de
objeto e sujeito, ndo ha conhecimento. No entanto, se seguimos o ceticismo ao pé da letra, teriamos que
duvidar do proprio ceticismo. Ao mesmo tempo, ndo poderiamos emitir nenhuma opinido sobre o ceticismo.
Desse modo, pela pluralidade de interpretacdes causada pela afirmativa que podem levar o candidato a se
confundir, pede-
se alteracdo do

gabarito para letra (D), ou mesmo a anulacao do item.

PARECER DA BANCA:

O recurso questiona a afirmagdo de que “para o ceticismo ndo ha conhecimento”, usando o seguinte
argumento “o texto ndo afirma que para o ceticismo ndo ha conhecimento, e sim delimita que quando ocorre
esse contato de objeto e sujeito, ndo ha conhecimento.” Em primeiro lugar, o texto afirma sim, com todas as
letras que “A apreensao do objeto pelo sujeito é vedada a nossa consciéncia cognoscente, por isso ndo ha
conhecimento.” Além disso, no contexto da questao, para que haja conhecimento é sempre necessaria uma
relac@o entre sujeito (que conhece) e objeto (o0 que é conhecido). Portanto, o argumento do recurso ndo se
sustenta. Outro argumento utilizado no recurso foi o de que “se seguimos 0 ceticismo ao pé da letra,
teriamos que duvidar do proprio ceticismo.” O autor do recurso parece desconhecer, neste sentido, o amplo
desdobramento que esta contradicdo motivou ao longo da histéria da filosofia, veja-se o caso da filosofia de
Hegel, por exemplo. Além disso, ndo se trata de avaliar a coeréncia interna da posi¢éo filosofica do
ceticismo, mas apenas situar a resposta adequada a questdo. Quanto ao argumento final do recurso, onde
consta o pedido de alteragdo do gabarito para a letra “D”, isto seria um completo absurdo. Em nenhum
momento vé-se no ambito do ceticismo uma “defesa da consciéncia cognoscente”. Portanto, ndo ha
nenhuma razao justificada para mudanca de gabarito ou mesmo para anulagéo do item.

Fontes Bibliogréficas: HEGEL, G. W. F. Fenomenologia del espiritu. Mexico: Fondo de Cultura Economica,
1991.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Filosofia

N° DA QUESTAO: 15

RECURSO:

209: Considerando os aspectos que marcaram o0 pensamento cético na antiguidade, também conhecido
como pirronismo, identificamos ideias como a negacgdo de verdades absolutas, viver com indiferenca e a
suspensao dos juizos. Além destes elementos, podemos tomar como pressupostos as ideias supracitadas
no texto que tornariam tanto a letra B quanto C factiveis, j& que o texto sustenta que "ndo ha conhecimento”,
bem como "o principio de que ndo h& contato entre sujeito e objeto". Por isso, solicitamos a revisdo da




questdo neste pedido de recurso.

PARECER DA BANCA:

O recurso afirma que tanto a alternativa B quanto a alternativa C poderiam estar corretas. No entanto, na
alternativa B consta “o conhecimento depende do confronto com o sujeito.” Na alternativa C, por sua vez,
consta “para o ceticismo ndao ha conhecimento.” Em primeiro lugar € preciso destacar o fato de que no
préprio texto da questao esta justificada a alternativa C, pois esta claramente expresso que “A apreensao do
objeto pelo sujeito € vedada a nossa consciéncia cognoscente, por isso nao ha conhecimento.” Além disso,
as alternativas se excluem mutuamente. Uma coisa é dizer que para o ceticismo nao h& conhecimento, outra
coisa completamente diferente é dizer que “o conhecimento depende do confronto com o sujeito” como
consta na alternativa B. Se o conhecimento depende de alguma condi¢édo, entende-se implicitamente que ele
€ pelo menos possivel. Dessa maneira, ndo se justifica nenhuma alteracdo no gabarito e nem sequer
anulacao da questéo.

Fontes Bibliograficas: CONCHE, Marcel. Pyrrhon ou I'apparence. Paris: Editions de Mégare, 1972.
RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.




DISCIPLINA: Fisica

N° DA QUESTAO: 21

RECURSO: 00158; 00166; 00173; 00232

00158: Caro elaborador, A questdo citada diz que a pressao devido a coluna d’agua de altura h é
denominada Pint, e a pressdo externa ao tanque, Pext, corresponde a pressdo atmosférica. O gabarito
provisério da referida questdo afirma na Letra A que o tanque se deslocara, pois Pint > Pext. No entanto,
para considerar essa afirmacdo como correta (j& que o enunciado cita que a Pint € somente devido a
pressdo hidrostatica) o candidato deveria ter com o informacdo a altura h do liquido maior do que 10m de
coluna d’agua, ja que 10m .c.a = 1atm, para que assim a Pint seja de fato maior do que a Pext e haja
deslocamento do fluido pelo orificio. E imprescindivel que a pressio resultante na parte interna seja maior
que Pext para que haja escape do fluido e ,assim, pela conservacdo da quantidade de movimento, ocorra
movimentacao do recipiente no sentido contrario, porém a pressao resultante na parte interna tem influéncia
tanto da pressdo atmosférica como da pressdo hidrostatica, ja que de acordo com a questdo o recipiente
esta aberto,sendo inviavel afirmar que a Pint, ou seja, a pressdo hidrostatica segundo o enunciado, sera
maior que a Pext sem a informacgé&o da altura h. Dessa forma, devido a definicdo incorreta apresentada no
enunciado acerca da Pin t, é incorreto afirmar o que consta no gabarito provisério: A) Pint > Pext. Logo , ndo
h& um gabarito dentre as alternativas apresentadas na referida questéo.

00166: No ponto interno marcado na figura do enunciado, a pressao total deste ponto corresponde a soma
das pressbes atmosférica e hidrostatica. No entanto, a frase abaixo do enunciado da questdo deixa
literalmente claro que “Pint” representa apenas a pressao devido a coluna “h” de agua, ou seja, a somente a
pressao hidrostatica, enquanto “Pext” representa apenas a pressao atmosférica. “A pressao devido a coluna
d'agua de altura h é denominada "Pint", e a pressado externa ao tanque, "Pext", corresponde a pressao
atmosférica.” Dessa forma, de acordo com Nicolau, Ramalho e Toledo (Fundamentos d a Fisica) e Helou,
Gualter e Newton (Toépicos de Fisica), para que a pressao “Pin t” pudesse ser maior que a pressao externa
“Pext”, que equivale a pressao atmosférica, seria necessario que se tivesse deixado claro que a coluna de
agua “h” é maior que 10 metros, pois a cada 10 metros de coluna de agua temos a pressdo equivalente a 1
atmosfera. Assim, de acordo com o texto do enunciado, escrito de forma clara e coerente com a normas da
lingua portuguesa, néo se pode afirmar que o que se chama de presséo interna (“Pint”) seja maior do que a
pressao externa ( “Pext”), que é a pressao atmosférica. Por isso, como demonstrado acima, a alternativa “a”
também é falsa , ndo havendo, assim, nenhuma alternativa realmente correta. Desse modo, venho
respeitosamente pedir a comissao do vestibular que essa questéo seja anulada.

00173: Embora seja correto afirmar que a pressao dentro do recipiente precisa ser maior do que a pressao
do lado de fora do recipiente para que ocorra 0 escoamento, o enunciado define a pressao interna apenas
como sendo devida a coluna de liquido de altura h (pressao hidrostatica d.g.h) e este termo, por si s6, nao
representa a pressao total no interior do recipiente no ponto destacado da figura e ndo € , necessariamente,
maior do que a pressao atmosférica (s6 o seria se a coluna de agua fosse maior do que 10 m). Entdo, a
definicdo dada no enunciado para a presséo interna esté incoerente com o contexto do problema e, portanto,
torna o item A também falso, ou seja, ndo ha nenhuma alternativa valida e a questdo deve ser anulada.

00232: Anulacao da questao, uma vez que a escassez de informacgdes atrapalha o entendimento e raciocinio
durante a resolucdo. Nesse sentido, a questdo cita apenas a "coluna d'dgua de altura h" como item que
influencia a pressao interna, no entanto, além da presséao hidrostatica, a pressao atmosférica também exerce
forca sobre o movimento do fluido. Assim, dificultando a compreenséo da questédo, posto que 0 movimento
do tanque s6 acontecerd se pressdo atmosférica + pressao hidrostatica > presséo externa.

PARECER DA BANCA:

Os recursos impetrados sob ndmeros 00158, 00166, 0173 e 00232 serdo analisados em conjunto por
apresentarem argumentos de igual teor.

Na figura ilustrada no item € possivel observar que o tanque ndo possui fechamento superior (tampa), assim
a superficie do liquido esta sujeito a pressédo externa (Pext). A pressao interna (Pint) exercida pela coluna de
liquido corresponde a pressao manomeétrica no ponto indicado. No instante em que o orificio é aberto, para o
referido ponto, tem-se pela Lei de Stevin que a diferenca de pressdo manomeétrica que € igual a coluna de




agua, pgh. Assim, no instante em que o orificio € aberto, por diferenca de pressao, tem-se Pint>Pext para
qualquer h.

Fontes Bibliograficas:GASPAR, A. Compreendendo a fisica: Mecéanica. V 1, 2. ed. - S0 Paulo: Atica,
2013.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisoério deve ser mantida.

DISCIPLINA:

N° DA QUESTAO:

RECURSO: 00233

00233: A Banca examinadora, Na referida questio em andlise, a alterntiva B encontra-se com uma
incoeréncia conceitual, uma vez que a Presséo interna ndo € igual a Pressao externa, assim como afirmado
pelo teorema de Stevin : "A pressdo em um ponto situado a profundidade h no interior de um liquido em
equilibrio € dada pela pressao na superficie, exercida pelo ar (PA), chamada presséo atmosterica, somada a
pressao exercida pela coluna de liquido situada acima do ponto e expressa pelo produto dgh." A alternativa
C encontra-se incorreta, visto que tal enunciado afirma:“ permanec era em repouso devido a peso do tanque.
“ Todavia, a partir dos dados disponiveis € possivel observar uma igualdade entre a Forga Peso e a Forga
Normal. Desse modo, com a anulagdo das forcas na vertical , havera somente forgcas na horizontal,
proporcionando a possibilidade de movimento do mével. A alternativa D estd incorreta devido ao fato de que
a velocidade adquirida ndo € constante, uma vez que ha a atuagédo de uma forca ocasionada pela agua no
sist ema e, consequentemente, de uma aceleracdo. Logo, a alternativa A € a correta por existir acdo da
pressdo atmosférica e pel o teorema de Stevin enunciado acima.

PARECER DA BANCA:

Os argumentos apresentados no texto do recurso ratificam o gabarito divulgado, confirmando Pint>Pext.

Fontes Bibliograficas:GASPAR, A. Compreendendo a fisica: Mecéanica. V 1, 2. ed. - S0 Paulo: Atica,
2013.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.

DISCIPLINA: Fisica

N° DA QUESTAO: 24

RECURSO: 00142; 00143

00142: No sistema prosposto pela questao, é possivel relacionar o teorema de forcas ligadas, visto que a
alteracdo da forca normal, gera alteracdo na tensdo, que gera a alteracdo sonora. Portanto, a reducédo da
normal ocasionada pela alteragcdo do angulo gera-se consequentemente o aumento da tencdo. Logo, a
alternativa (D) torna-se viavel.lternativa A é a correta por existir acdo da pressédo atmosférica e pelo teorema
de Stevin enunciado acima.




00143: No sistema apresentado pela questdo, é possivel utilizar do teorema de forgas ligadas, uma vez que
a alteracdo da forca normal, gera alteragéo na tenséo, que gera a alteragao sonora. Sendo assim, a reducao
da normal ocasionada pela alteracdo do angulo gera-se consequentemente o aumento da tencdo. Dessa
forma, a alternativa (D) tornase viavel.

PARECER DA BANCA:

Nos recursos apresentados constam a afirmagéo de que um aumento da forca normal implica no aumento

da tensdo na corda. Porém, pela situagcdo apresentada no item, a tensdo na corda depende somente da
componente x da forca peso, T=Px, a qual é dada por Px=mg senf. Dessa maneira, é possivel correlacionar
a frequéncia sonora gerada por ondas estacionarias em cordas fixas em ambas as extremidades com a
situagcdo problema apresentada. Logo, se o angulo for aumentado a tensdo também sera aumentada e,
conseguentemente, o0 som emitido sera mais agudo, conforme proposto no problema.

Fontes Bibliograficas:GASPAR, A. Compreendendo a fisica: Mecéanica. V 1, 2. ed. - S0 Paulo: Atica,
2013.

RESULTADO
IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Fisica

N° DA QUESTAO: 25

RECURSO: 00170; 00172; 00197

00170: O edital N°45/2023, vestibular UFT 2024.1 no anexo XIV — Conteudos para as prova s/objetos de
avaliagao, consta que: “As provas do vestibular da UFT avaliarao habilidades imprescindiveis para o des
envolvimento de competéncias, por meio de objetos de conhecimento, de acordo com a Matriz de Objetos de
Conhecimento cobrados no ENEM, disponivel no endereco el etrénico
http://download.inep.gov.br/download/enem/matriz_referencia.pdf’. Ao analisar tal Matriz a qual a Copese se
norteia para elaboracao de seus objetos de avaliacdo, percebe-se que o assunto Fisica Moderna ndo consta
nessa matriz de referéncia. Contudo, a questdo 25 da avaliacdo de Fisica necessita de conhecimentos
desse assunto (Fisica Moderna, Quéntica, Teoria dos Quanta, Equacdo de Planck) impossibilitando a
andlise e correspondente resolugdo por um candidato que se baseou no edital em sua preparacdo ao
processo seletivo. Inclusive a prépria ideia de féton € um conceito que ndo se trabalha em nenhum momento
da Fisica no ensino médio regular publico. Somente alguns colégios de redes particulares chegam a
trabalhar esses conceitos que sdo, em suma maioria, complexos. Portanto, a questao privilegia alguns
candidatos oriundos da rede privada em detrimento de outros que estudaram nas escolas publicas. Sendo a
UFT uma instituicdo publica deveria adotar critérios de avaliacdo compativeis com o ensino regular publico
amplamente desenvolvido em nosso Pais, Estado se Municipio. Nesse sentido, pede-se a ANULACAO da
questao.

00172: No edital N°45/2023 do concurso seletivo vestibular UFT 2024.1 em seu anexo XIV consta que: “As
provas do vestibular da UFT avaliardo habilidades imprescindiveis para o desenvolvimento de competéncias,
por meio de objetos de conhecimento, de acordo com a Matriz de Objetos de Conhecimento cobrados no
ENEM" Ao analisar essa Matriz de Objetos de Conhecimento que norteia a elaboracdo dos itens do presente
concurso, percebese que o assunto Fisica Moderna ndo consta dessa matriz de referéncia. No entanto, a
guestao de numero 25 necessita de conhecimentos desse assunto (Fisica Moderna, Teoria dos Quanta,
Equacdo de Planck) impossibilitando a andlise e correspondente resolugdo por um candidato que se
preparou baseando-se no edital. A ideia de féton dada na questdo € um conceito que ndo se trabalha na
Fisica no ensino meédio regular publico. Somente alguns colégios particulares chegam a trabalhar esses
conceitos que sdo, em sua maioria, complexos. Dessa forma, entdo, a questao privilegia candidatos oriundos
da rede privada em detrimento de outros que vieram das escolas publicas . Sendo a UFT uma instituicdo




publica deveria adotar critérios de avaliagdo que fossem compativeis com o ensino regular publico. Nesse
sentido, perante aos argumentos apresentados, pedese a ANULACAO da referida questao.

00197: No edital de abertura do vestibular 2024.1 diz em seu texto que : “As provas do vestibular da UFT
avaliardo habilidades imprescindiveis para o desenvolvimento de competéncias, por meio de objetos de
conhecimento, de acordo com a Matriz de Objetos de Conhecimento cobrados no ENEM" Ao analisar a
Matriz de Objetos de Conhecimento que baseia a elaboracdo das questdes presentes na prova, € visto que o
assunto Fisica Moderna ndo consta dessa matriz de referéncia. No entanto, a questdo de numero 25
necessita de conhecimentos desse assunto (Fisica Moderna, Equacdo de Planck) impossibilitando o
entendimento e resolucdo por um candidato que se preparou baseando-se no edital. A ideia de féton dada
na gquestado € um conceito que nao se trabalha no ensino publico, e se tratando de um vestibular onde a
inclusdo € a prioridade, é inegavel que ao abordar assuntos desse tema, a préopria banca UFT/COPESE
estaria negligenciando a outra parcela menos favorecida de vestibulandos. Por tudo isso, venho aqui pedir a
ANULACAO da questao referida.

PARECER DA BANCA:

Os recursos impetrados sobre numeros 00170, 00172 e 00197 serdo analisados em conjunto por
apresentarem argumentos de igual teor.

O item contestado esta de acordo com a Matriz de Referéncia de Ciéncias da Natureza e suas Techologias
do ENEM. A saber, a habilidade 22 dessa matriz diz:

H22 - Compreender fendmenos decorrentes da interacdo entre a radiacdo e a matéria em suas
manifestacdes em processos naturais ou tecnoldgicos, ou em suas implicagbes biologicas, sociais,
econdmicas ou ambientais.

Fontes Bibliogréficas: https://download.inep.gov.br/download/enem/matriz_referencia.pdf

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.

DISCIPLINA:

N° DA QUESTAO:

RECURSO: 00174; 00228

00174: Sr(a) examinador(ar) Tal requerimento se deve a um pedido de analise do gabarito da questao 25,
gue d e acordo com o gabarito provisorio ficou como letra D ,mas na realidade tratase da alternativa A isso
se deve ao fato de que, conforme o modelo atbmico proposto por Niels Bohr, a energia absorvida por um
elétron para realizar um salto quantico é equivalente a a liberada em forma de quantum (fotén), como afirma
a letra A Ademais, a afirmativa que relaciona que a frequéncia emitida serd menor que a absorvida ,D, é
erronia, pois conforme a a equacao que relaciona a energia da radiagdo eletromagnética com a frequéncia,
mediante a constante de Planck : E=h.v , tais fatores se relacionam de maneira diretamente proporcional,
evidenciando o e rro da alternativa D Em suma, solicito a revisdo do gabarito ,pois além de em nenhum
momento pedir a analise da questéo conforme a imagem explicitada, tal gabarito vigente diverge em ralag&o
aos principios da fisica moderna.

00228: A questdo que saber a resposta em relacdo a féton emitida. No gabarito provisoério consta que ela é
frequéncia menor do que a do féton absorvido, contudo, a frequéncia do féton emitido € maior que o féton
absorvido.

PARECER DA BANCA:

Os recursos impetrados sobre nimeros 00174 e 00228 serdo analisados em conjunto por apresentarem




argumentos de igual teor.

A representacéo visual do fenbmeno proposto no item mostra que o elétron esta na segunda camada e apds
absorver a energia do féton é excitado para a quarta camada. Isto implica que a energia absorvida pelo
elétron foi suficiente para passar da segunda camada para a quarta. Na figura seguinte observa-se que o
elétron sai da quarta camada para a terceira, ou seja, nessa transicdo emite um féton liberando energia
correspondente a este decaimento, que é encontrado pela diferenga entre os niveis de energia, Einicia € Efinal,
entre os dois estados estacionarios correspondentes. Portanto, a energia absorvida (féton absorvido) € maior
do que a energia liberada (féton emitido). Assim, pelas opc¢des de respostas, verifica-se que a energia
liberada é menor, logo a frequéncia do féton emitido € menor que a frequéncia do féton absorvido.

Fontes Bibliograficas )
GASPAR, A. Compreendendo a fisica: Eletromagnetismo e fisica moderna 2. ed. - Sdo Paulo: Atica, 2013.
HEWITT, P. G Fisica Conceitual. Bookman: Porto Alegre, 2002,

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.

DISCIPLINA:

N° DA QUESTAO:

RECURSO: 00165; 00182; 00183; 00208; 00223; 00224, 00235

00165:0 enunciado da questdo afirma que os assentos da roda gigante séo fixos, fato que ndo permite o
encontro da relacdo do Peso(P) em B com a Forga normal(N) em B, caso considerado o movimento circular
com sentido horario, ou do Peso em A com a For¢ca Normal em A, se considerado o movimento circular com
sentidos anti-horario, visto que a For¢ca Centripeta(Fc) sera equivalente a soma do Peso com a Forca
Normal, sendo o sitema equiparado ao que acontece em fenbmenos como "Globo da morte". Logo, quando
considerado o assento fixo em uma dos pontos terd Fc=P+N n&o permitindo o encontro da relacdo entre o P
eaN.

00182: A forga normal é uma resultante de contato com uma superficie. Dessa forma, no ponto B (ponto
mais baixo) a forca peso e normal se igualariam. Enquanto no ponto A (ponto mais alto) dependera da
velocidade do objeto.

00183: A forca normal € uma resultante de contato com uma superficie balanciando a forca peso do objeto.
Nessa légica, no ponto B (ponto mais baixo) a forca peso e normal se igualariam, pois possuem vetores
contrarios. Enquanto no ponto A (ponto mais alto) dependera da velocidade do objeto para avaliar sua for¢a
normal.

00208: Sobre a questédo 26 de ciéncias da natureza: pode-se analisar que o comando da questdo ndo deixa
claro que a roda gigante esta exercendo um movimento circular uniforme (ou seja, ndo esta em movimento),
logo, se os assentos estivessem parados , a forca normal (Na e Nb) se anularia com o peso (P). Caso nado
esteja em movimento, a alternativa A se faz correta, pois ndo haveria uma resultante centripeta. Portanto,
considerando que a informacdo referente ao movimento da roda gigante ndo esta evidente, solicito a
alteracéo do gabarito da questao 26 de ciéncias da natureza.

00223: Sobre a questdo 26 de ciéncias da nhatureza: pode-se analisar que o comando da questdo ndo
evidencia que a roda gigante esta exercendo um movimento circular uniforme, logo, se os assentos
estivessem parados, a forca normal (Na e Nb) se anula ria com o peso (P). Caso ndo esteja em movimento,
a alternativa A se faz correta , pois ndo haveria uma resultante centripeta. Portanto, considerando que a
informacéo referente ao movimento da roda gigante ndo esta evidente, uma vez que o comando ndo aponta
0 momento desejado (com a roda gigante parada ou em algum pleno funcionamento) solicito a alteracédo do
gabarito da questao 26 de ciéncias da natureza.




00224: Sobre a questéo 26 de ciéncias da natureza: pode-se analisar que o comando da questdo ndo deixa
claro que a roda gigante esta exercendo um movimento circular uniforme (ou seja, ndo estd em movimento),
logo, se os assentos estivessem parados , a forca normal (Na e Nb) se anularia com o peso (P). Caso ndo
esteja em movimento, a alternativa A se faz correta, pois ndo haveria uma resultante centripeta. Portanto,
considerando que a informagéo referente ao movimento da roda gigante ndo estd evidente, solicito a
alteracéo do gabarito da questéo 26 de ciéncias da natureza

00235: Sobre a questédo 26 de ciéncias da natureza: pode-se analisar que o0 comando da questdo ndo deixa
claro que a roda gigante esta exercendo um movimento circular uniforme (ou seja, ndo estd em movimento),
logo, se os assentos estivessem parados , a forca normal (Na e Nb) se anularia com o peso (P). Caso nao
esteja em movimento, a alternativa A se faz correta, pois ndo haveria uma resultante centripeta. Portanto,
considerando que a informagéo referente ao movimento da roda gigante ndo estd evidente, solicito a
alteracéo do gabarito da questao 26 de ciéncias da natureza

PARECER DA BANCA:

Os recursos impetrados sobre numeros 00165, 00182, 00183, 00208, 00223, 00224 e 00235 serdo
analisados em conjunto por apresentarem argumentos de igual teor.

Como se trata de movimento circular uniforme a forca resultante seré igual a for¢ca centripeta Fr = Fc. Logo,
no ponto A, Fr = -Fc, espera-se que o valor de Fc seja constante no problema, e que a resultante das forcas
em modulo serd Fr= Na- P, logo -Fc = Na - P, assim, Na = -Fc + P. Ao subtrair Fc de P observa-se que Na
serd menor que P. No ponto B, temos Fr = Fc, onde a resultante das for¢cas serd Fr= Ng - P, e portanto, Fc =
Ng - P, assim, Ng = Fc + P. Logo, Ng serd maior que P.

Fontes Bibliogréaficas: HEWITT, P. G Fisica Conceitual. Bookman: Porto Alegre, 2002.
RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.

DISCIPLINA:

N° DA QUESTAO:

RECURSO: 00237

00237: A questao 28 possui dois erros severos, o primeiro € um erro de digitacdo que afirma que o seno de
angulos abaixo de 5 graus podem ser igual ao proprio dngulo, ou seja, para o item, seno de quatro € igual &
guatro o que ndao é amparado pela matematica, no entanto devido a proximidade dos senos dos angulos
supracitados a o zero é provavel que a intencdo da banca era a de permitir aproximar 0s senos para zero, 0
que resulta no segundo erro pois devido a Lei de Snell, a qual relaciona os angulos de incidéncia e de
refracdo com os indices de refracdo, se for permitido aproximar os senos em questao ao zero, 0s senos de
refracdo e de incidéncia tem de ser iguais a 0, devido a lei de Snell ser de proporcionalidade ,ou seja,
envolvendo multiplicagBes e divisdes, o que ndo é amparado pela propria logica, pois préprio texto afirma
gue o seno do angulo de incidéncia é diferente d e zero, e por isso o item deveria ser anulado

PARECER DA BANCA:

Ao utilizar angulos em equacGes matematicas fora do argumento das funcbes trigonométricas deve se
expressa-los em radianos. No caso da questédo é dada a informacédo de que deve-se utilizar a aproximacao
para pequenos angulos das fungbes trigonométricas, em que senf pode ser aproximado pelo seu
argumento (em radianos). Tal afirmacao pode ser verificada analisando o conceito de “Aproximacgao das
Funcdes Seno e Cosseno por Séries de Poténcias” indicadas na referéncia.




Fontes Bibliograficas:
https://web.archive.org/web/20140812172832/http://professorglobal.cbpf.br/mediawiki/images/Cursos/SiteEsc
olaEmCasal/cursos/calculo2/L21.html

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.




DISCIPLINA: Geografia

N° DA QUESTAO: 09

RECURSO:

A afirmativa proposta pela alternativa (D) que diz: "a representacé@o proveniente da figura ‘B’ permite ver o
objeto de frente." E possivel pelo fato da aungulacdo do avido, o que permite que observe o objeto de frente.

PARECER DA BANCA:

Os recursantes ndo apresentam argumentacao objetiva sobre a questdo. O pleito ndo procede. A questao 09
apresenta situacdo problema referente as representagfes cartograficas horizontal, vertical e obliqua, com
alternativas claras e sem erros.

Fontes Bibliograficas: EDITAL N° 45/2023 — CDE/PROGRAD DE 01 DE AGOSTO DE 2023 CONCURSO
SELETIVO VESTIBULAR UFT 2024.1. Disponivel em
http://selecao.uft.edu.br/vestibular/2024 01/index.php?option=com candidato Acesso em 09 de novembro
de 2023.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisoério deve ser mantida.



http://selecao.uft.edu.br/vestibular/2024_01/index.php?option=com_candidato

DISCIPLINA: Historia

N° DA QUESTAO: 01

RECURSO:

A questao referia apresenta conteldo extremamente especifico e aprofundado sobre a independéncia
mexicana, ndo apresentando nenhum texto de apoio ou dados que auxiliem o candidato na resolucao da
mesma. De acordo com a BNCC - Base Nacional Comum Curricular - o aluno devera saber, e ter o
aprendizado, de revoltas, colonizadores, antecedentes e consequéncias, e nenhuma dessas questdes
foram abordadas na questdo, e sim nomes extremamente especificos sobre ndo somente figuras e
personalidades extremamente especificas, mas interpretes e nomes indigneas que se referiam a ela. Essa
questao foge dos limites do Ensino Médio e € injusta principalmente com os alunos da rede publica que
néo tem aulas t&o especificas sobre tal assunto. E necessaria a reviséo dessa questdo e de seu contetdo.

PARECER DA BANCA:

A questdo aborda o protagonismo de uma mulher indigena durante a Conquista da América e ndo da
independéncia mexicana. Ao citar Cortez, considerado o conquistador dos mexicas, o trecho de texto citado
na questdo, introduz o contexto histérico a que questdo se refere. Esse objeto de conhecimento esta
associado a Competéncia 03 e a Habilidade H15 da parte de Ciéncias Humanas e suas tecnologias, da
Matriz de referéncia do Enem. Nesse sentido, a questdo estd inserida no que dispde o Edital que rege o
vestibular.

Dentre os indigenas que se tornaram tradutores, uma mulher indigena naua, La Malinche, foi uma das
principais protagonistas do processo inicial da conquista da América, de modo especial da regido da
Mesoamérica. Sem ela, Cortez e os espanhdis dificilmente teriam conseguido reunir as informacdes sobre os
diversos povos que habitam a regido que eles pretendiam conquistar. Essa atencdo a informacdo, a
compreensdo da realidade indigena, foi, como afirma Todorov (2010), um elemento fundamental da vitéria
espanhola. Por outro lado, ao visibilizar uma mulher indigena, a questao dialoga com as discussoes
contemporaneas sobre a necessidade de conhecer e reavaliar o protagonismo das mulheres, indigenas,
africanos e afrodescendentes no processo historico.

Fontes Bibliogréficas:

BRASIL. Matriz de referéncia ENEM. Disponivel em
https://download.inep.gov.br/download/enem/matriz_referencia.pdf

NERY, V. S. C.; NERY, C. do S. dos S. .; DIAS, A. de S. Decolonizar a Historia da Educacéo: contribui¢cdes
tedricas dos estudos subalternos e do pensamento decolonial. History of Education in Latin America -
HistELA, [S. L], v. 3, pp. 04 a 17.

TODOROV, T. A conquista da América: a questdo do outro. S8o Paulo: Martins Fontes, 2010.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Historia

N° DA QUESTAO: 03

RECURSO:

A afirmativa "ll. transformagao do cenério urbano brasileiro contou economicamente com recursos advindos
da extracdo da borracha e de empréstimos externos." Por mais que, a extracdo de borracha teve destaque



https://download.inep.gov.br/download/enem/matriz_referencia.pdf

no inicio do século XX, o café ainda era protagonista principal nos lucros brasileiros. Torna-se assim, a
afirmativa incompleta. Além de, parte dos empréstimos serem usados para bancar a elite oligarquica do
Brasil.

A afirmativa ao trazer "ll. transformacgé&o do cenério urbano brasileiro contou economicamente com recursos
advindos da extracdo da borracha e de empréstimos externos." Ainda que, a extracdo de borracha tivesse
destaque no inicio do sec XX, o café permanecia como protagonista principal nos lucros brasileiros. Dessa
forma, torna-se assim, a afirmativa incompleta.

PARECER DA BANCA:

A questéo leva em consideracdo a Matriz de Referéncia de Ciéncias Humanas e suas Tecnologias, em “H29
- Reconhecer a funcdo dos recursos naturais na producdo do espaco geografico, relacionando-os com as
mudancgas provocadas pelas agdes humanas.”. A questdo objetiva a compreensio do contexto histérico da
Revolta da Vacina, o qual também é influenciado por fatores econdbmicos expressivos e que contribuiram
para a construcdo do contexto social em questdo. A borracha, enquanto produto dinamizador de uma
industrializacdo no periodo que a questdo aborda, foi fator relevante para a transformagédo do cenario
brasileiro.

Fontes Bibliogréficas:
BRASIL. Matriz de referéncia ENEM. Disponivel em
https://download.inep.gov.br/download/enem/matriz_referencia.pdf

BUENO, Ricardo. Borracha na Amazénia: As cicatrizes de um ciclo fugaz e o inicio da
industrializacéo, 1° Ed., Colecao Historica Economica brasileira, Porto Alegre - RS, 2012.

FURTADO, Celso. Formag¢ao Econdmica do Brasil. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2007.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisoério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Historia

N° DA QUESTAO: 06

RECURSO:

Através deste faz-se a impugnacgédo contra a questao 06.

Primeiramente, cabe salientar que o gabarito preliminar expde que a alternativa correta para a questao 6 é
a letra C, cujo segundo a alternativa, as assertivas |, lll e IV estdo corretas. Porém, ao analisar a assertiva
lll, percebe-se que ha falta de clareza na questao, visto que a mesma expde que "O “tombamento” é uma
acao que protege o patriménio brasileiro, decorrente do reconhecimento e da valorizacdo de um bem por
parte da sociedade". Analisando, € licito expor que quem realiza o "tombamento " € o Poder Publico e ndo
a sociedade (a qual expde sua posicdo sobre o ato. Sendo assim, percebe-se que a assertiva nao foi
exposta com clareza, assim gerando ambiguidade e confusdo ao analisa-la. Por fim, por meio da
impugnacao acima, requer-se a correcdo e anulacédo da questdo ora indeferida.

A questdo inicia falando de uma imagem e texto apresentados, a respeito do "Patrimdnio Imaterial". Fala-se



https://download.inep.gov.br/download/enem/matriz_referencia.pdf

gue € um conjunto de bens ndo palpaveis, como tradicbes e costumes que devem ser preservados. A
problematica da questdo vem a respeito das afirmativas apresentadas como corretas. A as afirmativas | e
IV sdo corretas e ndo ha o que se dizer contra, a afirmativa Il estd incorreta pois igrejas e casas sao coisas
fisicas e por isso ndo podem ser patrimodnios imateriais. Porém a afirmativa Ill, que no gabarito também
est4 indicada como correta, € ambigua.

A afirmativa: Ill. O “tombamento” é uma agido que protege o patrimbnio brasileiro, decorrente do
reconhecimento e da valorizacdo de um bem por parte da sociedade.

A afirmac&@o em si ndo é incorreta, ja que o tombamento realmente tem esse intuito. Mas a problemética é
gue a questao fala desde o inicio sobre o Patriménio IMATERIAL e o tombamento se trata de um processo
relacionado a bens MATERIAIS. O processo do tombamento € quando um bem material como uma casa,
igreja, uma localidade especifica, € considerada um bem histérico, e € impedida de ser mudada, seja por
ordem do governo ou por voluntariado do dono do local (caso seja privado). Isso foge a ideia de "tombar"
um bem IMATERIAL. O procedimento usado para registrar patriménios IMATERIAIS como importante, se
chama Registro. Nele, é registrado informacdes importantes a respeito de determinado costume.

Nisso, peco que considerem o item Il errado, e o gabarito seja a letra B.

Bibliografia

Sobre Tombamento e Registro - https://culturanaoeperfumaria.com/tombamento-ouregistro-qual-e-o-
correto/Site do Governo Chama de REGISTRO de Bens Culturais Imateriais - https://www.gov.br/pt-

br/servicos/registrar-bens-culturais-de-natureza-imaterial

Site do Governo que explica a diferenca - https://www.gov.br/pt-br/servicosestaduais/indicar-tombamento-
ou-registro

A questdo 6 afirma no item 3 que o tombamento é uma acdo que ocorre por parte e valorizagdo e
conservacdo por parte da sociedade porém este item esta incorreto visto que a agdo de tombamento de
bens imaterial e materias ocorreu em conjunto pelo Estado e com a sociedade, cabendo ao governo federal
tomba esses bens conforme a constituicdo de 1988 afirma nos artigos 215 e 216 e o progama nacional do
patrimdnio imaterial.

Bibliografia

https://www.gov.br/iphan/pt-br/patrimonio-cultural/patrimonio-imaterial

IPHAN

http://portal.iphan.gov.br > c...PDF

Com o meu devido respeito, solicito que o gabarito seja alterado da letra "C" para a letra "B". A afirmativa Ill
nao esta correta pois o ato de "tombamento" decorre de uma decisdo de um 6rgado do poder publico, nas
esferas federal, estadual ou municipal, ou seja, ndo sera considerado tombado um patrimdnio apenas por
ser reconhecido e valorizado por parte da sociedade. Portanto, a alternativa correta seria a letra "B"
(apenas as afirmativas | e IV estdo corretas).

Bibliografia

https://www.planalto.gov.br/ccivil_03/decreto-lei/del0025.htm Artigo 5 do Decreto-Lei nimero 25, de 30 de
Novembro de 1937:




"Art. 5° O tombamento dos bens pertencentes a Unido, aos Estados e aos Municipio s se fara de oficio, por
ordem do diretor do Servico do Patrimoénio Histérico e Artistico Nacional, mas devera ser notificado a
entidade a quem pertencer, ou sob cuja guarda estiver a coisa tombada, afim de produzir os necessarios
efeitos."

http://portal.iphan.gov.br/pagina/detalhes/126 Potal IPHAN

"O tombamento é o instrumento de reconhecimento e protecado do patrimdnio cultura | mais conhecido, e
pode ser feito pela administracdo federal, estadual e municipal. Em a&mbito federal, o tombamento foi
instituido pelo Decreto-Lei n° 25, de 3 0 de novembro de 1937, o primeiro instrumento legal de protecdo do
Patrimdnio Cultural Brasileiro e o primeiro das Américas, e cujos preceitos fundamentais se mantém atuais
e em uso até os nossos dias."

Senhor Examinador, venho, por meio deste recurso, solicitar a revisdo da questdo n°06 da prova objetiva
do periodo vespertino do Concurso Seletivo UFT 2024.1 — Edital n°® 45/2023 de 01 de Agosto de 2023,
pelos fatos e fundamentos a seguir: A banca examinadora, em seu gabarito preliminar considerou como
correta a alternativa C da questéo 06.

A alternativa C da questdo entende como corretas as assertivas |, lll e IV, as quais dispdem:

I. Dentre os exemplos de Patrimdnio Imaterial podemos citar: festejos, modos de fazer, expressodes
religiosas populares, artesanias e oficios tradicionais. Ill. O “tombamento” é uma agao que protege o
patriménio brasileiro, decorrente do reconhecimento e da valorizacdo de um bem por parte da sociedade.
IV. Os saberes e praticas associados ao modo de fazer Bonecas Karaja € um dos Patrimdnios Imateriais
do Tocantins.

Ocorre que, a assertiva Il estd errada, pelo fato de que, de acordo com IPHAN Instituto do Patriménio
Historico e Artistico Nacional - O tombamento é o instrumento de reconhecimento e protecdo do patriménio
cultural mais conhecido, e pode ser feito, principalmente pela administracdo federal, estadual e municipal.
E, ndo por solicitagdo e decorrente reconhecimento e da valorizagdo de um bem por parte da sociedade,
conforme descreve na assertiva lll.

Assim, as assertivas corretas da questdo 06 sédo Il e IV. Ante ao exposto, faz-se imperiosa a alteragdo do
gabarito preliminar, sendo considerada como correta a alternativa B da questéo 06.

Bibliografia

Segue anexo o] link para a confirmacao das informacodes citadas acima:
http://portal.iphan.gov.br/pagina/detalhes/126

De acordo com IPHAN Instituto do Patrimonio Histérico e Artistico Nacional - O tombamento € o
instrumento de reconhecimento e protecdo do patrimdénio cultural mais conhecido, e pode ser,
principalmente, feito pela administragéo federal, estadual e municipal. Em ambito federal, o tombamento foi
instituido pelo Decreto - Lei n® 25, de 30 de novembro de 1937, o primeiro instrumento legal de protecdo do
Patrim6nio Cultural Brasileiro e o primeiro das Américas, e cujos preceitos fundamentais se mantém atuais
e em uso até 0s nossos dias

O gabarito provisério indica que ' O “tombamento” € uma agéo que protege o patrimbnio brasileiro,
decorrente do reconhecimento e da valorizagdo de um bem por parte da sociedade '. Entretanto, o
reconhecimento é dado por meio de uma instituicdo idénea que testifique a legitimidade da valorizacédo do
bem por parte da sociedade. A construcdo textual indica que o processo € integralmente estabelecido pela
sociedade.




Bibliografia

O Registro de Bens Culturais € um ato administrativo que se aplica exclusivamente aos Bens de Natureza
Imaterial. Instituido pelo Decreto n° 3551/2000, é um instrumento legal de preservacdo, para
reconhecimento e valorizacdo do patriménio cultural imaterial brasileiro.

IPHAN - Instituto do Patrimobnio Histérico e Artistico Nacional

http://portal.iphan.gov.br/uploads/ckfinder/arquivos/Registro%20de%20Bens%20Culturail.pdf

PARECER DA BANCA:

A questéo leva em consideragdo a Matriz de Referéncia de Ciéncias Humanas e suas Tecnologias, do
ENEM, em “H5 - Identificar as manifestacBes ou representacdes da diversidade do patriménio cultural e
artistico em diferentes sociedades.”, bem como o seguinte objeto de conhecimento: “Cultura Material e
imaterial; patrimonio e diversidade cultural no Brasil.”.

A imagem e o texto disponibilizados versam sobre o Patrimdnio Imaterial de forma a introduzir o tema, que é
mais amplo. O comando da questéo solicita que o candidato analise as afirmativas a seguir, solicitando que
emita parecer sobre quais delas esta correta. Nele ndo é solicitado que, ao emitir parecer, o candidato
analise imagem e o texto presentes na questao, mas use 0s seus conhecimentos sobre o tema sobre o qual
versa a questao.

No que tange o tombamento de bens moveis e imdveis, mesmo que a culminancia do processo dependa do
Estado, todo o procedimento de reconhecimento, valorizacdo, pertencimento e salvaguarda parte de um
processo mais amplo, e que tem como base a sociedade e sua representatividade, a partir dos elementos e
manifestacdes culturais que corroboram para uma percepgdo identitaria historicamente construida. A
afirmativa “lll. O “tombamento” é uma acdo que protege o patrimbénio brasileiro, decorrente do
reconhecimento e da valorizacdo de um bem por parte da sociedade” tematiza o protagonismo da
sociedade, que se reconhece em seu patrimoénio, no referido processo.

Qualquer cidadao ou entidade, seja publica ou privada, que considere relevante o reconhecimento de um
determinado bem como patrimbnio cultural para promover a sua preservacdo, tem o direito de solicitar o
tombamento. Segundo o IPHAN: “Qualquer pessoa fisica ou juridica podera solicitar o tombamento de
gualquer bem ao Iphan, bastando, para tanto, encaminhar correspondéncia a Superintendéncia do Iphan em
seu Estado, a Presidéncia do Iphan, ou ao Ministério da Cultura.”
(http://portal.iphan.gov.br/pagina/detalhes/126).

Fontes Bibliogréficas:
ABREU, Regina; CHAGAS, Mario. Memoéria e Patrimdnio: ensaios contemporaneos. Rio de Janeiro:
Lamparina, 2009.

BRASIL. Matriz de referéncia ENEM. Disponivel em
https://download.inep.gov.br/download/enem/matriz_referencia.pdf
Decreto Lei n° 25, de 30 de novembro de 1937.

IPHAN. http://portal.iphan.gov.br/pagina/detalhes/126

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.



http://portal.iphan.gov.br/pagina/detalhes/708/
http://portal.iphan.gov.br/pagina/detalhes/708/
https://download.inep.gov.br/download/enem/matriz_referencia.pdf
http://portal.iphan.gov.br/pagina/detalhes/126




DISCIPLINA: Lingua Espanhola

N° DA QUESTAO: 21

RECURSO:

Recurso

00162

Questionamento

o anuncio fala "Nao é vocé quando esta com fome, o riso come o mundo", entdo a resposta correta seria
letra (A), pois querem vender produtos as barras de cereais, e ndo uma conscientizagao sobre a fome. o
layout € bem claro e o rodapé com endereco https://snickerschocolate.blogspot.com/2012/09/informacion-
sobre-el-mensaje.html as pessoas a entenderem o porque devem comprar e consumir esse alimento

Bibliografia
https://snickerschocolate.blogspot.com/2012/09/informacion-sobre-el-mensaje.html

PARECER DA BANCA:

A questdo 21 esta relacionada ao texto “GOOGLE TRADUCTOR: 3 TRUCOS PARA SACARLE EL MAXIMO
PROVECHO” e ndo ao anuncio publicitario de Snickers. Portanto, impossibilita a analise do recurso.

Consequentemente, a banca compreende que o gabarito provisério apresentado para a questdo 21
sinalizando a alternativa B est4 correto e deve ser mantido.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisoério deve ser mantida.




DISCIPLINA: Lingua Inglesa

N° DA QUESTAO: 19

RECURSO:

Os recursos interpostos solicitam a corregdo do gabarito da alternativa “D” para a alternativa “B”
considerando que esta seria a Unica alternativa correta e/ou a anulacédo da questdo em si.

00149: O texto “Silver Society - The young old people” foi usado para responder essa qu estdo. No paragrafo
terceiro, ha uma passagem que demonstra, de acordo com o0s especiali stas, a existéncia de uma
preocupacdo de que as pessoas acima de 60 anos sejam m enos eficientes. Ou seja, essa preocupacao
prova que as pessoas mais velhas sdo CONSIDERADAS menos eficientes. “According to experts
interviewed, there is concern that the generation of peopl e who are 60 and over will no longer live up to
today’s dynamic changes, are les s efficient and do not have innovative thinking.” Contudo, o fato de elas
serem consideradas menos eficientes € APENAS uma OPINIAO e, ndo, uma realidade, como 0s proximos
paragrafos concluem:“However, the trend clearly shows that more and more older people do not want to
retire in the future, and they want to continue working because working longer can help you to stay fit and
active. And that’s good, because one thing is certain: older employees have potential. [ ...]" Por isso, o item |
esta correto. E os itens Il e lll incorretos. Logo, ha um equ ivoco no gabarito provisorio. A alternativa correta
éa“b”.

00178: Solicito alteracao do gabarito da opcao "d" para "b". A op¢do "d" esta equivocad a, pois assume
todos os itens como incorretos. No entanto, o item | afirma que " Pessoas mais velhas sé&o consideradas
menos eficientes”, alternativa que esta cor reta, ja que, segundo o préprio texto de referéncia: "According to
experts inter viewed, there is concern that the generation of people who are 60 and over will no longer live up
to today’s dynamic changes, are less efficient". Tal trecho de ixa explicito que, segundo especialistas,
pessoas com 60 anos ou mais sdo consid eradas menos eficientes nas visées deles devido as mudancas
dindmicas contempora neas. Portanto, o item | esta correto, pois esta baseado no texto. Assim, o item | esta
correto e os itens Il e Il sdo incorretos, logo, configurase a opgdo "b" ao invés da opcdo "d" como a
alternativa a ser marcada.

00180: A questao de numero 19 da prova de Lingua Estrangeira Inglesa, solicita uma analise com base no
texto exposto anteriormente. A questdo se contradiz com o solicitado visto que o texto apresenta a frase "are
less efficient", que traduzido par a o portugués confere com "sdo menos eficientes".

00193: Com o meu devido respeito, entendo que a questdo deve ser anulada pois ndo exist e a alternativa
correta, visto que o terceiro paragrafo do texto demonstra que a s afirmativas | e Ill estdo corretas, restando,
entdo, apenas a Il como incorret a e ndo ha essa alternativa. I. Pessoas mais velhas sdo consideradas
menos eficientes. ("According to expert s interviewed, there is concern that the generation of people who are
60 and ove r will no longer live up to today’s dynamic changes, "are less efficient") Ill. Pessoas mais velhas
nao estédo abertas a mudancas. (Also, the elderly are no t viewed as open to change).

00203: A questdo 19 solicita ao candidato a andlise dos itens em verdadeiro ou falso. O carater dos itens é
generalista, que desconsidera diferentes argumentos e dados apresentados ao longo do texto. “According to
experts interviewed, there is concern that the generation of peopl e who are 60 and over will no longer live up
to today’s dynamic changes, are les s efficient and do not have innovative thinking. Also, the elderly are not
viewe das open to change.” O trecho supracitado apresenta um ponto de vista de um setor da sociedade que
de svaloriza pessoas idosas, considerando-as menos eficientes e nao inovadoras (“they” are less efficient
and do not have innovative thinking”). Dessa forma, o car ater generalista dos itens despreza os diferentes
argumentos levantados ao longo da construcdo do texto. Em virtude do fato mencionado, os trés itens séo
considerados corretos, dentro d essa Otica apresentada pelos especialistas entrevistados (‘experts
interviewed’) . Assim, como nenhuma das alternativas da questao apresenta os trés itens como corretos, a
referida questdo deve ser anulada. Portanto, requiro a anulagdo da questdo devido a incongruéncia da
pergunta realizada.

00204: A questdo 19 da prova manhad do exame de vestibular COPESE/UFT 2024.1 possuia 0 seguinte




enunciado: "A partir da leitura do texto, considere as proposi¢cdes a seguir. . Pessoas mais velhas sao
consideradas menos eficientes. Il. Pessoas mais velhas ndo estdo aptas para continuar no mercado de
trabalho. 1ll. Pessoas mais velhas ndo estdo abertas a mudancas. Com base na andlise, julgue as
alternativas." Para iniciar, faz-se necessario destacar a restricdo para com as informa¢des apresentadas no
texto. A referida banca considerou como correta em seu gabarito preliminar a opcdo-"(D) Todas as
afirmativas estdo incorretas." Entretanto, ao analisar o terceiro paragrafo do texto "Silver Society - The young
old people", € encontrada a seguinte afirmac¢ao em lingua inglesa: "According to experts interviewed, there is
concern that the generation of people who are 60 and over will (...), are less efficient (...) " Que em traducéo
direta a lingua portuguesa tem sua significacdo: "De acordo com o0s especialistas entrevistados, existe a
preocupacéo de que a geracao de pessoas com 60 anos ou mais (...), sejam menos eficientes (...)" Dessa
forma, nota-se a preocupacédo de especialistas sobre a existéncia de um estigma dentro do corpo social que
considere pessoas idosas menos eficientes. Percebe-se, portanto, validade do item I. "Pessoas mais velhas
sdo consideradas menos eficientes." Diante do exposto, considerando o "item L." correto, solicitase a troca
do gabarito ofical para opcéo (B).

00229: llustrissimo senhor Examinador, venho, respeitosamente, por meio deste recurso, solicitar a revisdo
da questdo n° 19 da prova objetiva de Inglés, pelos fatos e fundamentos a seguir declinados: A
llustrissima banca examinadora, em seu gabarito preliminar considerou com o correta a alternativa D da
guestdo 19. A alternativa D da referida questdo entende como incorretas as assertivas | , 1l e lll, as quais
assim dispdem: |. Pessoas mais velhas sédo consideradas menos eficientes. Il. Pessoas mais velhas néo
estdo aptas para continuar no mercado de trabalho. Ill. Pessoas mais velhas ndo estéo abertas a mudancas.
Ocorre que, a assertiva | esta correta, uma vez que no texto Silver Society - The young old people, no 3°
paragrafo é dito explicitamente que, de acordo co m especialistas, pessoas mais velhas sdo consideradas
menos eficientes, como € possivel observar no trecho: "According to experts interviewed, there is concern
that generation of people wh o are 60 and over will no longer live up to today's dynamics changes, ARE
LESS E FFICIENT and do not have innovative thinking."  Assim, as Unicas assertivas incorreta da questao
19 séo as assertivas Il e lll.  Ante ao exposto, faz-se imperiosa a alteracdo do gabarito preliminar, sendo
considerada como correta a alternativa B da questéo 19.

00230: A questéo se trata de interpretacdo de texto. No gabarito, esta falando que a alternativa certa é a D,
gue diz que todas as afirmativas estdo incorretas. Entretanto, as afirmativas 1 e 3 estdo corretas, de acordo
com o texto apresentado antes da questdo. As afirmativas dizem: 1.As pessoas mais velhas séo
consideradas menos eficientes; 3.Pessoas mais velhas ndo estdo abertas a mudancas. De acordo com o
trecho texto "According to experts interviewed, there is concern that the generation of people who are 60 and
over will no longer live up to today’s dynamic changes, are less efficient and do not have innovative thinking.
Also, the elderly are not viewed as open to change." as afirmativas estdo corretas, tornando o gabarito
incorreto.

PARECER DA BANCA:

A questdo na qual gerou-se 0s recursos € a questdo de numero 19.

A partir da leitura do texto, considere as proposi¢cdes a seguir.

I. Pessoas mais velhas sdo consideradas menos eficientes.
Il. Pessoas mais velhas ndo estédo aptas para continuar no mercado de trabalho.
lll. Pessoas mais velhas ndo estdo abertas a mudancgas.

Com base na andlise, julgue as alternativas.

(A) Apenas as afirmativas | e Il estédo incorretas.
(B) Apenas as afirmativas Il e Ill estéo incorretas.
(C) Apenas as afirmativas | e 11l estdo incorretas.
(D) Todas as afirmativas estéo incorretas

Todos os recursos apresentados pautaram-se apenas no terceiro paragrafo do texto:
“According to experts interviewed, there is concern that the generation of people who are 60 and over will no

longer live up to today’s dynamic changes, are less efficient and do not have innovative thinking. Also, the
elderly are not viewed as open to change. The rapid technological development and the ever-increasing




complexity are considered further difficulties.”

No terceiro paragrafo do texto os especialistas entrevistados n&o afirmam que pessoas mais velhas séo
menos eficientes e/ou abertas a mudancas, como colocado pelos candidatos em seus recursos.

Os especialistas buscam demonstrar, durante a entrevista dada, e, por meio da expressdo “there is
concern” ( ha uma preocupacao), que existe uma cultura pré-existente que tem essa visdo sobre pessoas
mais velhas — que sdo menos eficientes e ndo estdo abertas a mudancas. Essa afirmacdo pode ser
identificada a partir do fragmento “there is concern that the generation of people who are 60 and over will no
longer live up to today’s dynamic changes, are less efficient and do not have innovative thinking.

De acordo com a orientacdo da questdo, o candidato (os) deveria analisar as proposicdes a partir da leitura
global do texto e ndo apenas em um Unico paragrafo especifico.

Ao lermos o texto, observa-se que o mesmo tem como objetivo discutir e/ou demonstrar as mudancas
ocorridas com pessoas a partir dos 60 anos nas geracdes atuais contrapondo-se com geracdes anteriores,
buscando assim, contribuir para desmistificar a cultura pré-estabelecida, conforme demonstrada no terceiro
paragrafo, de que pessoas com 60 anos ou mais sejam menos eficientes.

Desde o titulo e no decorrer de todo o texto, o candidato deveria ser capaz de observar que o texto
demonstra que as pessoas mais velhas tém um potencial para se manterem socialmente ativas, ou seja, 0
oposto das proposi¢des apresentadas para andlise.

Titulo - Silver Society - The young old people

8§ 2° (...)And, companies also have to think about making changes to their employee structure and
culture to embrace this generation.

§ 4°- “However, the trend clearly shows that more and more older people do not want to retire in the
future, and they want to continue working because working longer can help you to stay fit and active.

§ 5°%- And that’s good, because one thing is certain: older employees have potential. Certainly, they bring a
different kind of potential than someone who is just starting a career or a colleague in the “peak” of their
career, but they are still important.

§ 7°- All this shows how aging has changed. People beyond 60 years old today are socially interwoven
differently than before. These changes contribute to the fact that “generation wars” are less likely to occur in
companies than feared, because older people today have a completely different mentality, hence “are
different” and use their potential to remain socially active.

8§ 9° - So if we break away from traditional ways of thinking, both entrepreneurially and personally, we
will most likely be able to reach more because we will be freer. We will not only view record sales figures as a
success, but also a thriving corporate culture. A coexistence of different people.

Fontes Bibliogréficas: Silver Society - The young old people. Vestibular UFT 2024.1.
RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.




DISCIPLINA: Lingua Portuguesa

N° DA QUESTAO: 2

RECURSO:

Prova

Prova Manha

Area

Lingua Portuguesa

Questao

2

Recurso

00177

Questionamento

Anulacdo da questdo, uma vez que duas alternativas podem ser consideradas certas. Nesse sentido, a
alternativa "C" também corresponde ao pedido do enunciado, posto que cita¢cdes: " NAO SE DISCUTE com
o velho, NAO SE CONFRONTAM opiniées com as dele, negando-lhe a oportunidade de desenvolver o que
s6 se permite aos amigos: a alteridade, a contradicdo, o afrontamento e mesmo o conflito” e, ademais,
"Quantas relagcbes humanas sdo pobres e banais porque deixamos que 0 outro se expresse de modo
repetitivo e porque nos DESVIAMOS DAS AREAS DE ATRITO, dos pontos vitais, de tudo o que em nosso
CONFRONTO pudesse causar o crescimento e a dor! ". Assim, tornando-a a alternativa "C" também
incorreta, posto que em nenhum momento o texto possui relagdes "contraditorias e conflituosas" entre o
adulto e o velho. Dessa forma, dificultando o raciocinio e resolugdo da questdo em evidéncia.

Bibliografia
Fonte: BOSI, Ecléa. Memdria e sociedade: lembrancas de velhos. 3. ed. Sdo Paulo: Companhia das Letras,
1994, p. 78 (Fragmento).

Prova

Prova Manha

Area

Lingua Portuguesa

Questao

2

Recurso

00185

Questionamento

SOLICITACAO DE ANULACAO DA QUESTAO 02 da PROVA DE LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS
TECNOLOGIAS em fungdo da existéncia de mais de um item incorreto, configurando mudltiplas
possibilidades de gabarito. Ainda que a alternativa (A) esteja incoerente ao texto e a visdo da autora, a
afirmacéo de que a relagdo do adulto com o velho caracteriza-se como “INTOLERANTE” [alternativa (D)] ou
ainda “CONFLITUOSA” [alternativa (C)] também figuram-se como equivocadas, haja vista que a autora
Ecléa Bosi esclarece que “A caracteristica da relacdo do adulto com o velho é a falta de reciprocidade que
pode se traduzir numa TOLERANCIA sem o calor da sinceridade”, ou ainda “ndo se CONFRONTAM
opinides com as dele, negando-lhe a oportunidade de desenvolver [...] a alteridade”. Logo, se ndo ha
discusséo, nem confronto, ndo h& possibilidade de caracterizagdo de uma relagdo como CONFLITUOSA, o
gue acarreta em um “empobrecimento” e uma “banalizagao” de tais relagbes humanas (como é explicitado
pela autora).

E importante considerar que o referido fragmento do texto “Memdrias e sociedade: lembrancas de velho”
também foi alvo do vestibular da Universidade de Sdo Paulo em 2002, o qual analisou que “na avaliagéo da
autora, o que habitualmente caracteriza a relacdo do adulto com o velho é o DESINTERESSE DO ADULTO
PELO CONFRONTO DE IDEIAS, expressando UMA TOLERANCIA que atua como discriminagdo do velho”,
indicando que hd, sim, uma tolerancia e uma preferéncia pela abstencéo do conflito e da contradigéo.

Bibliografia
BOSI, Ecléa. Memdria e sociedade: lembrancas de velhos. 3. ed. S8o Paulo: Companhia das Letras, 1994,




p. 78 (Fragmento).
Fuvest. QUESTAO 20. Prova de Conhecimentos Gerais (18/11/2001). Grupo V (Disponivel em:
https://acervo.fuvest.br/fuvest/2002/fuv2002_1fase prova_V.pdf)

PARECER DA BANCA:

A resposta correta da questdo 2 da prova de Linguagens, Cédigos e suas Tecnologias s6 pode ser a
questdo A, “sincera e reciproca”, pois a formulacdo do enunciado da questdo pede que “Assinale a
alternativa INCORRETA. Segundo a autora, Ecléa Bosi’, com base no fragmento dessa mesma autora.
Nesse trecho, a relagdo entre o adulto com o velho é descrita: “como falta de reciprocidade que pode se
traduzir numa tolerancia sem o calor da sinceridade” [...], além de outros elementos que caracterizam
intolerancia e discriminacdo (alternativa D). Para quem acredite que a alternativa C possa ser correta, é
importante compreender o campo semantico (FERRAREZI, 2019) no qual seus itens lexicais encontram-se:
contraditéria e conflituosa. O texto de Bosi diz textualmente que “ao velho é negado” o “conflito e
contraditério”, ao frisar que “negando-lhe a oportunidade de desenvolver o que s6 se permite aos amigos: a
alteridade, a “contradi¢géo”, o afrontamento e mesmo o “conflito”. Quanto ao contraditéria, porquanto para
gue uma relacdo possa ser contraditoria, € necessario que existam momentos bons e ruins, positivos e
negativos, mas nao € isso que esta descrito no fragmento no qual se deve embasar a resposta.

De toda a descrigao feita por Ecléa Bosi, ndo se pode dizer que a relagédo entre adulto e velho seja “sincera e
reciproca”, portanto, esse é o gabarito letra A.

Fontes Bibliogréficas:
BOSI, Ecléa. Memdria e sociedade: lembrancas de velhos. 3. ed. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1994.
FERRAREZI JR. Celso. Seméantica. Sao Paulo: Parabola, 2019.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Lingua Portuguesa

N° DA QUESTAO: 3

RECURSO:
Prova

Prova Manha

Area

Lingua Portuguesa

Questao

3

Recurso

00222

Questionamento

O recurso ndo se aplica a nenhuma questao da prova do concurso seletivo 2024/01.

PARECER DA BANCA:

O recurso ndo se aplica a nenhuma questdo da prova do concurso seletivo 2024/01.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.




DISCIPLINA: Lingua Portuguesa

N° DA QUESTAO: 4

RECURSO:

Prova

Prova Manha

Area

Lingua Portuguesa
Questao

4

Recurso

00150

Questionamento
QUESTAO 04 — MANHA
(B) A paciéncia € uma arvore cuja raiz € amarga, MAS produz os mais doces frutos

A alternativa “b” € uma oragao coordenada sindética ADVERSATIVA, portanto, ndo corresponde a uma
oracao subordinada adjetiva. Logo, ha um equivoco no gabarito provisério.
Bibliografia

https://www.todamateria.com.br/oracoes-coordenadas

Prova

Prova Manha

Area

Lingua Portuguesa

Questao

4

Recurso

00189

Questionamento

A questédo pede que se assinale a alternativa que nao possui uma oracao subordinada adjetiva, no entanto,
a alternativa "b" se enquadra em tal requisito por apresentar a conjun¢do "mas" e, assim, se tratar de uma
oragdo coordenada sindética adversativa.

Bibliografia

https://www.todamateria.com.br/oracoes-subordinadas-adjetivas/

PARECER DA BANCA:

Foi disponibilizado, para responder a questao 4 a seguinte citacao:

“As oragdes subordinadas adjetivas funcionam como adjetivo modificando o termo antecedente e sempre
séo iniciadas por pronome relativo” (SACCONI, 2013, p. 249).

Sendo o enunciado da questéo solicita ao candidato que “Assinale a alternativa que NAO possui uma orac&o
subordinada adjetiva”. Com base nesses dados, todas as alternativas, exceto a D, possuem uma oragao
subordinada adjetiva, que séo iniciadas pelo pronome relativo “que ou cuja”.

Fonte Bibliograficas:
SACCONI, Luiz Antonio. Gramatica para todos 0s cursos e concursos. 5. ed. Sdo Paulo: Nova Geracéo,

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.



https://www.todamateria.com.br/oracoes-coordenadas
https://www.todamateria.com.br/oracoes-subordinadas-adjetivas/

DISCIPLINA: Lingua Portuguesa

N° DA QUESTAO: 6

RECURSO:

Prova

Prova Manha
Area

Lingua Portuguesa
Questao

6

Recurso

00214

Questionamento

O gabarito provisério indica que ' O “tombamento” é uma acdo que protege o patriménio brasileiro,
decorrente do reconhecimento e da valorizagdo de um bem por parte da sociedade '. Entretanto, o
reconhecimento € dado por meio de uma instituicdo idonea que testifique a legitimidade da valorizacdo do
bem por parte da sociedade. A construgéo textual indica que o processo € integralmente estabelecido pela
sociedade.

O Registro de Bens Culturais é um ato administrativo que se aplica exclusivamente aos Bens de Natureza
Imaterial. Instituido pelo Decreto no 3551/2000, é um instrumento legal de preservacdo, para
reconhecimento e valorizacdo do patriménio cultural imaterial brasileiro.

IPHAN - Instituto do Patriménio Historico e Artistico Nacional
http://portal.iphan.gov.br/uploads/ckfinder/arquivos/Registro%20de%20Bens%20Cult

urail.pdf

PARECER DA BANCA:

O recurso do candidato ndo se refere a uma questdo da prova de lingua portuguesa. Neste caso, nao ha
maiores esclarecimentos a serem fornecidos.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Lingua Portuguesa

N° DA QUESTAO: 7

RECURSO:

Prova

Prova Manha

Area

Lingua Portuguesa

Questéo

7

Recurso

00151

Questionamento

O trecho é um predicado verbal, ja que a locugéo verbal exprime agdo. Portanto, em nenhuma hip6tese pode




ser considerada predicado nominal porque nao a verbo de ligacdo na condicdo de principal.

Bibliografia
Gramatica normativa da lingua portuguesa.

Prova

Prova Manha
Area

Lingua Portuguesa

Questéo
7
Recurso
00159

Questionamento

Ao analisar o item lll, afirma que o predicado € nominal no periodo "Estdo maltratando uma velhinha".
Entretanto, nota-se que o predicado € verbal, uma vez que transmite a ideia de acdo que esta sendo
realizada. Além disso, referente ao item Il, o objeto é direto, visto que "maltratar" € um verbo transitivo direto
e, portanto, necessita de um objeto direto.

Bibliografia
Material Bernoulli e livro "Lingua Portuguesa" de Adriano Alves

Prova

Prova Manha
Area

Lingua Portuguesa

Questéo

7

Recurso

00168
Questionamento

A Banca examinadora,
Na referida questao, é pedido que seja assinalada a alternativa na qual contenha m os itens corretos. Porém,
h& uma incoeréncia no gabarito oficial. Justificativas:

1- No item Ill, o predicado encontra-se incompleto, uma vez que o correto seria “Estdo maltratando uma
velhinha “.

2- No lll, para que haja predicado nominal, é necessario verbo de ligagdo e predicativo do sujeito, como
afirmado:

“O PREDICADO NOMINAL é formado por um VERBO DE LIGACAO + PREDICATIVO.”

Os quais ndo estao presentes na frase.

Portanto, é cabivel apenas o item IV como correto, nao havendo, dessa forma, resposta pertinente. Nesse
caso, ndo havendo alternativa que contemple a questédo, sugiro a anulacéo.

Bibliografia

Nova Gramética do Portugués contemporaneo

[recurso eletrénico) / Celso Cunha, Lindley Cintra. - 7. ed., reimpr. —Rio de Ja
neiro : Lexikon, 2017.

800 p., recurso digital

Formato: epdf

Requisitos do sistema: adobe acrobat reader Modo de acesso: world wide web




Inclui indice

ISBN: 978-85-8300-031-0 (recurso eletrénico)

1. Lingua portuguesa - Gramatica. 2. Livros eletrdni-

cos. |, Cintra, Luis F. Lindley

(Luis Filipe Lindley), 1925-1991. Il. Titulo. 17-41723 CDD:
CDU: 469.5 81 LI 34.3>36

Pagina: 179

Prova

Prova Manha
Area

Lingua Portuguesa
Questéo

7

Recurso

00186

Questionamento

O Gabarito da questao 7 informa que o predicado da oragdo é nominal, mas se tem uma locucao verbal com
transitividade direta na questdo: "Estdo maltratando uma velhinha!" a locuc¢édo 'Estdo maltratando’ exige o
objeto direto 'uma velhinha'. Logo, se ndo ha predicativo do sujeito, mas sim um objeto direto ligado a uma
locucgédo verbal transitiva direta o predicado seré verbal e ndo nominal como diz a afirmativa Ill.

A questéo referida ndo apresenta resposta, visto que, somente a afirmativa IV esté correta.

Bibliografia
Gramatica metddica da lingua portuguesa - Napoledo Mendes de Almeida, Editora Saraiva.

Prova

Prova Manha
Area

Lingua Portuguesa

Questao
7
Recurso
00196

Questionamento

Estdo maltratando uma velhinha: sujeito indeterminado; Locucado verbal transitiva direita; Predicado verbal;
Objeto direto: uma velhinha(ndcleo); Adjunto adnominal: uma A Unica afirmativa correta seria a IV, a qual
resposta ndo consta nas alternativas. Por isso, solicito anulagdo da questao.

Bibliografia
Regras da Norma Padréo da Lingua Portuguesa.

Prova

Prova Manha
Area

Lingua Portuguesa

Questao
7
Recurso
00199




Questionamento

Na questdo 7 da prova da manha de linguagens, o gabarito provisorio afirma que a alternativa correta é a
letra D "Apenas as afirmativas 3 e 4 estdo corretas". Porém, a afirmativa 3 estd errada, visto que, o
predicado é verbal, por possuir o verbo "maltratando” como o nucleo do predicado. Portanto, o verbo
expressa uma acdo sendo realizada sobre a velhinha, acdo essa, que ndo pode ser considerada como
predicado nominal, ja que, a frase “Estdo maltratando uma velhinha” possui sentido que gira em torno da
acdo que esta sendo realizada (verbo no gerundio), sendo classificada como predicado verbal. Desse modo,
pela pluralidade de interpretacdes causada pela afirmativa que podem levar o candidato a se confundir,
pede-se alteracdo do gabarito para letra (C), ou mesmo a anulacao do item.

Bibliografia

Afirmacbes Publicadas por Sanches Maria, Graduada em Letras-Portugués pela UFS.Pés-graduada em
Literatura Brasileira pela Universo-RJ. Como também, pdés-graduada pela UFS em Teorias do Texto.
"Quando o predicado exprime uma acdo que O sujeito pratica ou sofre, o verbo constitui o seu elemento
principal. Por isso denomina-se verbal".

Prova

Prova Manha
Area

Lingua Portuguesa

Questéao

7

Recurso

00202

Questionamento

A alternativa "D", da questdo supracitada, ndo pode ser considerada correta pois o item Il diz que o
predicado nominal é: "Maltratando uma velhinha", no entanto, o predicado nominal € considerado tudo aquilo
gue se atribui ao sujeito, sendo portanto, o correto: "Estdo maltratando uma velhinha", além de que, no
predicado nominal o verbo de ligacdo une duas palavras de carater nominal que se referem ao suijeito.

Bibliografia

https://www.todamateria.com.br/predicado-nominal/
https://www.portugues.com.br/gramatica/tipos-predicado.html#:~:text=Verbos%20com
0%20esse%20s%C3%A30%20chamados,se%20refere%20diretamente%20a0%?20sujeito.

Prova

Prova Manha
Area

Lingua Portuguesa

Questéao
7
Recurso
00227

Questionamento

Prezada banca, venho por meio deste solicitar a anulacdo da questdo de numero 7 de portugués nao
apresentar uma resposta correta. Ja que, a assertiva lll(dada como resposta pelo gabarito, juntamente com
a IV, encontra-se errada. Tal erro € observado na proposicdo da referida alternativa, a qual diz
equivocadamente que o predicado nominal € “ maltratando uma velhinha”, pois um predicado nominal é
caracterizado por ser uma estrutura em que o verbo de ligacdo (ser, estar, parecer, entre outros) relaciona o
sujeito a um complemento nominal, que exprime uma qualidade ou estado, 0 que ndo ocorre no respectivo
periodo. No caso da frase, o verbo estar € um verbo de acéo, indicando a agdo de maltratar. Sendo que o
complemento “uma velhinha” é objeto direto dessa oragdo. Mediante a isso, solicito respeitosamente a
prezada banca a anulacdo da respectiva questéo. Grato desde

ja.

Bibliografia




https://www.google.com.br/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ahUKEwjOs

J6gx6 OCAXWArSUCHVuxBgkQFnoECBgQAQ&url=https%3A%2F%2Fwww.todamateria.com.br%2Fpre
dicado-nominal%2F&usg=A0OvVaw2xunAe_7P6vsiRU-VVPi71&0opi=89978449
https://mundoeducacao.uol.com.br/gramatica/tipos-predicado.htm
https://www.google.com.br/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ahUKEwjOs
J6gx60CAXWArSUCHVuxBgkQFnoECCUQAQA&url=https%3A%2F%2Fwww.infoescola.com%2Fportugu
es%2Fpredicado-nominal%2F&usg=A0OvVaw2geliax3Zvg2ldP_asRwT-&opi=89978449

Prova

Prova Manha
Area

Lingua Portuguesa

Questao
7
Recurso
00234

Questionamento

llustrissimo senhor Examinador, venho, respeitosamente, por meio deste recurso, solicitar a revisdo da
guestdo no. 07 da prova objetiva de Lingua Portuguesa, pelos fatos e fundamentos a seguir declinados:

A llustrissima banca examinadora, em seu gabarito preliminar considerou com o correta a alternativa D da
guestao 07.

A alternativa D da referida questéo entende como corretas as assertivas lll e IV, as quais assim dispdem:

[ll. O predicado nominal do periodo € "maltratando uma velhinha".

IV. A construgdo "estao maltratando” indica ao leitor que a acdo esta em processo.

Ocorre que, a assertiva lll esta incorreta, uma vez que o PREDICADO NOMINAL é formado por um VERBO
DE LIGAC;AO + PREDICATIVO, de acordo com a Moderna Gramatica Portuguesa, de Evanildo BECHARA.
Sendo o predicativo, 0 "que delimita a natureza semantico-sintatica de um reduzido numero de verbos", e,
nessa questao, "uma velhinha", ndo funciona como caracteristica do sujeito, mas sim como objeto do verbo
maltratar. Assim, ndo ha alternativa correta na questéo, devendo ser anulada.

Bibliografia

BECHARA, Evanildo. Moderna Gramética Portuguesa. 38 ed. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2015, p. 42.
CUNHA, Celso & CINTRA, Lindley. Nova gramatica do portugués contemporaneo. 5. Ed. Rio de Janeiro,
Lexikon, 2008.

PARECER DA BANCA:

Na questado 7, no item Ill, o verbo de ligagéo é “o nucleo da oragao” (Junior; Teles, 2008, p. 236), de modo
que seu complemento funciona como um “predicado”. O predicado € marcado pela continuidade, sendo o
tempo e a conjugagdo com o sujeito feitos no nucleo, o verbo de ligagéo, “estdo”.

Fontes Bibliogréficas:
JUNIOR, Celso Ferrarezi; TELES, lara Maria. Gramatica do brasileiro: uma nova forma de entender a
nossa lingua. Editora Globo, 2008.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.




DISCIPLINA: Literatura

N° DA QUESTAO: 10

RECURSO:

Questéao 10
Recurso 00164

A falta do texto para auxilio na questdo da prova, pedia para identificar os personagens mas nao havia o
texto na prova.

Questéao 10

Recurso 00167

Faltou o Texto. Necessitaria do texto para compreensao da questao.
Questédo 10

Recurso 00179

O texto referente a questdo estava faltando.

PARECER DA BANCA:

A questdo 10 aborda o romance “O canto da carpideira”, de Lita Maria, uma obra regional e listada como
leitura obrigatéria na prova do Concurso Vestibular 2024-01. Portanto, o enunciado deixa claro que a
questado aborda a leitura integral da obra, ao informar que “O romance O canto da carpideira, de Lita Maria,
apresenta algumas personagens ja marcadas pela velhice como Cota, Leonilda, Nena e Ditinho,
descrevendo o saber e fazer de cada uma delas”. “Sobre a obra, ¢ CORRETO afirmar que”

Fontes Bibliograficas:
Fonte: ALVES, Lucelita Maria. O canto da carpideira. Palmas-TO. Universidade Federal do Tocantins —
EDUFT, 2014.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisoério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Literatura

N° DA QUESTAO: 11

RECURSO:

Questdo 11

Recurso 00144

Senhora banca examinadora, na referida questdo, € pedido para assinalar a alternativa na qual contém
apenas itens corretos. De acordo com o gabarito, a resposta seria a alternativa “D”, a qual afirma que “Todos
os itens estdo corretos”, porém, no item IV (“. Os fragmentos “Nao sé ele era Kafka como toda a situacdo era




puro Kafka” e “Que tal se eu continuasse dormindo mais um pouco e esquecesse todas essas tolices?
“‘demonstram a inquietude dos personagens frente as novas condi¢des.”) fica evidente a afirmagéo que o
personagem do texto de Franz Kafka, “A Metamorfose”, estaria inquieto diante da situacao mencionada.
Nesse sentido, torna-se incoerente relacionar a inquietude com “voltar a dormir”, pois sao situagdes opostas.
Abaixo, seguem a definicdo e anténimos (0s quais estdo diretamente ligados ao ato de Dormir) da palavra
Inquietude. SIGNIFICADO DE INQUIETUDE: Substantivo feminino; Estado daquilo que esta inquieto; que foi
alvo de agitacdo; agitado; Condicdo da pessoa inquieta; estado de quem demonstra falta de sossego; que
nao consegue repousar; sem tranquilidade; nervosismo; A¢ao de se preocupar com 0 que, normalmente, se
encontra acima de seu entendimento; falta de satisfacdo intelectual; ANTONIMOS DE INQUIETUDE:
Inquietude é o contrario de: Tranquilidade, Sossego. Abaixo, uma andlise literaria: “[...] A impoténcia do
personagem perante acbes que antes lhe eram rotineiras como sair da cama ou caminhar, faz uma aluséo
as fraquezas humanas diante de pressdes sociais.”

Questdo 11
Recurso 00176

Solicito anulagdo da questéo 11 por auséncia de gabarito correto, caso a Banca analise como corretas as
proposicdes a seguir. Segundo o gabarito provisério, a questdo 11 tem a opg¢éo "d" como resposta adequa
da. No entanto, esse item apresenta uma informacao errénea, em que se |é: "Os fragmentos ‘Nao so ele era
Kafka como toda a situagdo era puro Kafka’ e ‘Que tal se eu continuasse dormindo mais um pouco e
esquecesse todas essas tolices’, demonstram a inquietude dos personagens frente as novas condigoes.".
Tal item assume como inquieta a postura dos personagens, entretanto, no fragmento que é a referéncia do |
texto (“Que tal se eu continuasse dormindo mais um pouco e esquecesse todas essas tolices?”), é evidente
a amenizacao da situagcdo pelo personagem ao ignorar o contexto e sugerir o descanso, a fim de esquecer
"todas essas tolices", expressdo que reforca a ideia de amenidade relacionada a situacao. Assim, nao ha
postura de inquietude, principalmente, tendo em vista que o item toma como referéncia o fragmento.
Portanto, a questédo fica sem gabarito conclusivo, por ter os itens I, Il e 1ll como corretos, enquanto o item IV
seria errado, de modo que nenhuma opc¢ao corresponde as afirmativas. Dessa maneira, pe¢o a anulacdo da
questao.

Questdo 11
Recurso 00206

Na questdo 11 da prova da manha de linguagens afirma no gabarito provisério que a alternativa correta é D
"Todas estéo corretas"”. Porém, na afirmacéo 4 da questdo, esta explicito na fala "Que tal se eu continuasse
dormindo mais um pouco e esquecesse todas essas tolices?" Que ndo ha nenhum tipo de inquietude por
parte do personagem, visto que, ele pretende voltar ao seu estado de sono e descanso, comportamento
esse, totalmente contrario ao de alguém que esta inquieto. Portanto, a afirmativa esta errada ao afirmar o
contrario. Desse modo, pela pluralidade de interpretacfes causada pela afirmativa que podem levar o
candidato a se confundir, pede-se alteracdo do gabarito para letra (A), ou mesmo a anulacado do item.

PARECER DA BANCA:

A questédo 11 solicita que se leia os textos | e Il, leia as afirmativas para marcar a alternativa CORRETA.

A afirmativa D tem a seguinte redagéo: Os fragmentos “N&o so6 ele era Kafka como toda a situagéo era puro
Kafka” e “Que tal se eu continuasse dormindo mais um pouco e esquecesse todas essas tolices?”
demonstram a inquietude dos personagens frente as novas condi¢cbes. Os fragmentos estdo corretos
justamente por marcarem a inquietude dos personagens diante da nova condicdo, em que no primeiro a
situacdo era kafkiana e gerava inquietacdo e no segundo o questionamento de que se voltasse a dormir
mais um pouco, poderia  esquecer a sua hova condicdo, portanto, os dois textos apontam que 0s
personagens inquietos, desconfortaveis e reflexivos diante dos problemas surgidos em suas vidas.




Fontes Bibliograficas:
Fonte: VERISSIMO. Luis Fernando. “Metamorfose”. In: COSTA, Flavio Moreira da (org.). Os 100 melhores
contos de humor da literatura universal. In: Rio de Janeiro: Ediouro, 2001, p. 527. (fragmento).

KAFKA, Franz. A metamorfose. Traducdo de Modesto Carone. Companhia das Letras: Sdo Paulo, 1997, p.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Literatura

N° DA QUESTAO: 12

RECURSO:

Questdo 12

Recurso 00213

A questdo possui duas alternativas incorretas. Na questdo 12 da prova de linguagens, codigos e suas
tecnologias aplicada pela parte da manha, ficou subtendido o que vocés quiseram pedir em uma das
guestbes. A questdo 12 pedia para marcar a alternativa incorreta sobre o qué se tratava do is trechos de
duas historias, as do livro Insubmissas Lagrimas de mulheres da Conceigdo Evaristo, os dois trechos se
tratavam das historias de "Aramides Florenca" e "Lia Gabriel". As alternativas diziam o seguinte: (A) historias
de violéncia contra a mulher protagonizadas por seus proprios maridos no ambiente doméstico. (D) cenas
comuns de um cotidiano doméstico em que o0s pais e as maes sdo cuidadosos com os filhos. Essa
alternativa "A" deu a entender que falava que os maridos agressores eram 0s protagonistas das histérias, o
gue ndo é verdade, pois além de cada histéria carregar nomes femininos como subtitulo, o préprio titulo do
livro "Insubmissas Lagrimas de MULHERES" j& descreve que as mulheres sdo as protagonistas o que torna
essa questao incorreta e a alternativa "D" também esta incorreta, pois diz que os pais eram cuidadosos com
os filhos e em ambas as histérias os pais também foram violentos com suas crian¢as, apenas as maes
mesmo sofrendo agressfes tentaram as defender. Ambas as questbes parecem estar incorretas tanto a
alternativa "A " quanto a "D". Nao é possivel existir duas alternativas incorretas na questao, entdo eu venho
por meio desta solicitagdo pedir a anulacédo dessa questao.

PARECER DA BANCA:

A questéo 12 solicita que se leia os fragmentos dos textos | e Il para marcar a alternativa INCORRETA sobre
Os contos “Aramides Florenga” e “Lia Gabriel”, de Conceicao Evaristo. O enunciado questiona sobre o que
narram esses dois contos.

A alternativa A - histérias de violéncia contra a mulher protagonizadas por seus proprios maridos no
ambiente doméstico. As histérias de violéncia contra a mulher sdo protagonizadas pelos maridos, ou seja,
sao eles que agridem e violentam as mulheres na obra, conforme a leitura dos fragmentos. Na questéo,
protagonizam classifica-se gramaticalmente como verbo, sendo utilizado no sentido de que, em ambos os
contos, os pais (homens) atuam como sujeitos atuantes da violéncia.

A alternativa D - tem a seguinte redacado: D - cenas comuns de um cotidiano domeéstico em que 0s pais e as
mées séo cuidadosos com os filhos. De acordo com a leitura ndo € possivel inferir que os pais (homens)
sdo cuidadosos com os filhos — ao contrario séo cenas de violéncia e de agressoes fisicas, protagonizadas
pelos homens (pais). O cuidado e as acles de protecdo dos filhos séo feitos pelas mées, que tentam
proteger os filhos da violéncia fisica praticada pelos pais, conforme consta na narracao das historias




Fontes Bibliograficas:
Fonte: EVARISTO, Conceicdo. Insubmissas lagrimas de mulheres. Belo Horizonte: Nandyala, 2011, p 17-18.
(fragmento).

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisoério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Literatura

N° DA QUESTAO: [l

RECURSO:
Questao 14

Recurso 00175

Faltou os fragmentos dos textos "Aramides Florencga" e "Lia Gabriel" e “Maria Cora”.

PARECER DA BANCA:

A questdo 14 solicita que se leia os fragmentos de textos dos escritores ja referidos e citados na prova e
solicita que se marque a alternativa Incorreta. A escritora Conceigéo Evaristo ja havia sido citada na questao
12 e o escritor Machado de Assis ja havia sido citado na questdo 13. Portanto, reiteramos que o0s textos ja
estavam citados na prova e em questfes anteriores, bem marcados com seus titulos e seus respectivos
escritores.

Fontes Bibliogréficas:

Fonte: EVARISTO, Conceigdo. Insubmissas lagrimas de mulheres. Belo Horizonte: Nandyala, 2011, p 17-18.
(fragmento)

Fonte: EVARISTO, Concei¢do. Insubmissas lagrimas de mulheres. Belo Horizonte: Nandyala, 2011, p. 86-
87. (fragmento)

Fonte: ASSIS, Machado. Contos escolhidos. S&o Paulo, Martin Claret, 2012, p.240-241. Fragmento.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Literatura

N° DA QUESTAO: 15

RECURSO:

Questéo 15

Recurso 00187

A questdo de numero 15 apresenta uma formulacdo de péssimo entendimento do candidato e nenhuma
alternativa responde corretamente e com clareza a questdo. "Ela t razia a Winchester 22" é uma metonimia




(quando se troca uma palavra ou expressao - nesse caso "arma" - por uma outra de mesmo valor semantico
e que tenha valor entre si "Winchester 22" ) e ndo uma Apostrofe. Nenhuma das alternativas apresentadas
responde a questéo.

Questao 15
Recurso 00212

Questionamento Nao € possivel encontrar exemplos legitimados de assonancia e aliteragdo nos trechos da
mausica citados na alternativa "b". Portanto, tal questao devera ser anulada.

Questéao 15

Recurso 00217

” o«

Questionamento “Aliteragao é caracterizada pela repeticdo de sons consonantais”. “A assonancia tem como
principal caracteristica promover a repeticao harménica de sons vocalicos na frase em questdo.” A questao
15 solicita ao candidato que correlacione as figuras de linguagens presentes no texto com o referido trecho
da musica que apresenta um exemplo desse recurso estilistico. A alternativa considerada correta pela banca
foi a ‘B’. Considerando os conceitos de ‘aliteracdo’ e ‘assonancia’ supracitados, vé-se que o gabarito
proposto pela banca para a questdo 16 ndo esta correto, uma vez que os trechos apresentados na
alternativa B ndo apresentam assonancia devido a inexisténcia da repeticdo harmdnica de fonemas
vocalicos. Além disso, a alternativa ndo apresenta a figura de linguagem aliteragé@o, devido a inexisténcia,
também, de repeticdo de sons consonantais. Ainda, vé-se que a alternativa C pode ser considerada correta,
pois: 1. Nos versos ‘Um homem que atirava pelas costas e acertou o Santo Cristo’ e ‘E comecou a sorrir’ ha
ironia, figura de linguagem “que utiliza palavras com senti do oposto para dar énfase ao discurso.” 2. E,
também, nos versos ‘E decidiu entrar de vez naquela danca’ e ‘E de tudo o que vivera até ali’ ha a presenca
da figura de linguagem eufemismo, que é caracterizada “por atenuar ou suavizar o sentido das palavras
ditas”. Portanto, requiro a alteracdo do gabarito da questdo 15 para a alternativa C.

PARECER DA BANCA:

A questdo 15 solicita que o candidato assinale a alternativa CORRETA quanto as figuras de linguagem
presentes nos versos da cancdo Faroeste Caboclo, de Renato Russo.

O questionamento de que poderia ser gabarito a alternativa A — Apédstrofe nos versos “Ela trazia a
Winchester 22" e “A arma que seu primo Pablo lhe deu” e paronomasia nos versos “Dizendo a hora e local e
a razao” e “E se lembrou de quando era uma crianga e de tudo o que vivera até ali”.

O questionamento que o gabarito poderia ser a alternativa C - lronia nos versos “Um homem que atirava
pelas costas e acertou o Santo Cristo” e “E comecgou a sorrir’ e eufemismo nos versos “E decidiu entrar de
vez naquela danca” e “E de tudo o que vivera até ali”. Nao ha apostrofe no verso “Ela trazia uma Winchester
22”. A apdstrofe é usada para chamar alguém ou alguma coisa, 0 que nao acontece na estrofe e versos
citados da cancdo. Nesse verso tem-se uma metonimia em que houve a substituicdo do termo arma pela
marca que a caracteriza. Nao ha paronomasia no verso “Dizendo a hora, o local e a razdo” visto que a
paronomasia € caracterizada pela utilizacdo de palavras com significados diferentes que se escrevem e se
pronunciam de forma parecida, portanto, hora, local e razdo ndo tém nem grafias nem pronuncias parecidas.
O gabarito é a letra “B” - Assonancia nos versos “No sabado entéo, as duas horas, todo o povo” e “Se a via-
crucis virou circo, estou aqui” e aliteragao nos versos “Joao olhou pras bandeirinhas e pro povo a aplaudir” e
“E nisso o sol cegou seus olhos e entao Maria Lucia ele reconheceu”.

A assonancia é a semelhanca ou igualdade de sons em palavras proximas, bem como o uso do mesmo
timbre vocalico em palavras distintas no final das frases. Nos versos se percebe a assonancia pela repeticéo
de fonemas: “No sabado”, “todo o povo”, “via-crucis, virou”.

E aliteracdo é a repeticdo de fonemas consonantais idénticos ou parecidos no inicio de varias palavras no
mesmo verso. “pras, pro povo, aplaudir’ e “nisso o sol cegou seus olhos”. Neste caso, tem-se a repeticdo
dos fonemas “p” e “s” para marcarem efeito sonoro e ritmo a cancdo. O “p” tem um efeito sonoro de tiros
“pppp” € 0 “s” lembra um silvo, como o som fino da bala em movimento. Nos versos “Um homem que atirava
pelas costas e acertou o Santo Cristo” ndo ha a presenca de ironia, visto que o nome da personagem € esse




“Santo Cristo” e, na narrativa, do enredo ele é apresentado sem referéncia irbnica, além do mais, a ironia é
um recurso usado no sentido de zombaria ou de sugestdo de uma ideia contraria, 0 que ndo ocorre na
cancdo. Da mesma forma, os versos “E decidiu entrar de vez naquela dang¢a”; “E tudo o que vivera até ali”
nao se configuram como eufemismo, uma vez que o eufemismo é um recurso estilistico utilizado para
suavizar ou falar com polidez acerca de um tema ou fato polémico, agressivo ou depreciativo. No verso, o
termo “danga” se configura como uma metafora. No verso “E de tudo o que vivera até ali” ndo ha figura de
linguagem.

Fontes Bibliograficas: )
Fonte: LEGIAO URBANA. Que Pais E Este 1978/1987. Rio de Janeiro: EMIOdeon Brasil, 1987. (encarte do
album) [Fragmento]

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisoério deve ser mantida.




DISCIPLINA: Matematica

N° DA QUESTAO: 25

RECURSO:

O/A candidato/a alega que “A resposta certa seria letra a, pois a proporcao de mulheres de 0 a 24 anos, é
sim maior que a de homens”.

PARECER DA BANCA:

A questdo 25 traz em seu enunciado que “Nos grupos mais jovens, existe maior proporcdo de homens”.
Analisando o grafico da piramide etaria brasileira, disponivel na questdo, é possivel perceber que “nos
grupos mais jovens, de 0 a 24 anos, existe maior propor¢do de homens”. Com isso, a afirmativa Il é falsa.

Portanto, a alternativa correta é a (D).

Fontes Bibliograficas: BUSSAB, W. O.; MORETTIN, P. A. Estatistica Basica. 9. ed. Sdo Paulo: Editora
Saraiva, 2017.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.

DISCIPLINA: Matematica

N° DA QUESTAO: 26

RECURSO:

O/A candidato/a alega que “O enunciado da quest&o, diz que os bancos sdo fixos. Logo estes terdo todas as forgas
iguais no ponto A. E todas as forga iguais no B. Considerando momentos distintos”.

PARECER DA BANCA:

A Questéo 26 de Matematica ndo tem relagdo com texto mencionado pelo/a candidato/a no recurso.

Fontes Bibliogréficas: )
DANTE, Luiz Roberto. Matemética: contexto e aplicagdes. Ensino Médio. Volumes 1 e 2. Editora Atica, 2000.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.




DISCIPLINA: Matematica

N° DA QUESTAO: 32

RECURSO:

O/A candidato/a alega que “A questao citada mostra que a ordem das esséncias nao altera o aroma obtido”.
Diz ainda que “Por causa desses modelos, seria necessario colocar na questdo que as quantidades
volumétricas ndo alterariam ou seriam iguais, ou ainda, que as quantidades volumétricas de cada esséncia
seriam despreziveis. Com isso, peco averiguacdo para anulacdo da questdo. Pois, teriamos outros
resultados possiveis que nao estdo na referida questao”.

PARECER DA BANCA:

A Questdo 32 traz em seu enunciado que para obtencdo de um novo aroma seriam considerados apenas a
combinacdo de esséncias distintas. Ainda no enunciado, o exemplo apresentado mostra que a quantidade
de cada esséncia ndo deve ser considerada.

Portanto, a alternativa correta é a (C).

Fontes Bibliogréficas:
SANTOS, José Plinio O., Mello, Margarida P. e Murari, Idani T. C. Introducéo a Anélise Combinatéria. Rio
de Janeiro: Editora ciéncia Moderna Ltda., 2007.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisério deve ser mantida.




DISCIPLINA: Quimica

N° DA QUESTAO: 30

RECURSO:

Recursantes alegam que a falta de dados sobre o numero atémico do flior e do iodo e a auséncia da tabela
periddica na prova inviabilizou a resolucdo do item e pede anulacdo do mesmo.

Recurstante alega que a afirmativa Ill, sobre a presenca do momento de dipolo nas moléculas de HF, esta
correta sendo que o gabarito considera falso.

Recursante alega que ha inconsisténcia na afirmativa Il sobre a diferenca de raio atdmico entre os atomos
constituintes das moléculas, uma vez que a diferenca de raio atbmico entre o hidrogénio e o flior € maior do
gue entre o hidrogénio e o iodo.

PARECER DA BANCA:

A alegacéo dos recursantes de que a auséncia da tabela periédica na prova impediu a resolucdo do item &
improcedente. Para resolucdo do item, ndo é necesséario conhecimentos de valores de raio atdmico dos
elementos citados (flGor e iodo). E necessério, apenas, o conhecimento da tendéncia dos raios, isto é, na
familia dos halogénios, o fllor € o elemento com menor raio atbmico e o iodo o de maior raio atdmico. Os
halogénios sdo uma familia muito importante no estudo de quimica e este contetdo (tendéncias periddicas
de raios atbmicos) esta contemplado no edital do certame. O dominio do contetdo sobre este tdpico seria
suficiente para resolucédo do item.

A alegacao do recursante de que a afirmativa Il esta correta e o gabarito a considera falsa € improcedente.
O texto da afirmativa Ill ndo diz que a molécula de HF tem momento de dipolo. O texto diz que o momento
de dipolo do HI (acido iodidrico) € maior do que no HF (acido fluoridrico). Essa afirmativa é falsa. O correto é
0 contrario: 0 momento de dipolo é maior no HF do que no HI.

A alegacdo do recursante de que ha inconsisténcias na afirmativa Il uma vez que a diferenca de raios
atdbmicos seria maior no HF do que no HI é improcedente. O raio atdmico do flGor € menor do que do iodo,
logo, comparado ao raio atbmico do hidrogénio, a diferenca entre os valores ser4 maior no HI do que no HF.
Destacamos ainda que a referéncia fornecida no recurso néo diverge dessa conclusao.

Fontes Bibliogréficas:
Usbero, Jodo; Quimica, Jodo Usberco, Edgard Salvador, 12° Edigdo Reform. S&o Paulo: Saraiva, 2009,
ISBN: 978-85-02-08479-7.

Lembo, Antonio.; Quimica. Realidade e Contexto - Volume Unico, Editora Atica; 12 edic&o, 2006, 672
paginas. ISBN: 8508075367.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.



https://www.amazon.com.br/s/ref=dp_byline_sr_book_1?ie=UTF8&field-author=Antonio+Lembo&text=Antonio+Lembo&sort=relevancerank&search-alias=stripbooks

DISCIPLINA: Quimica

N° DA QUESTAO: 32

RECURSO:

Recursantes alegam que o resultado correto seria o gabarito ‘b’, Pf = 2 Pi e ndo o gabarito ‘c’ e pedem
mudanca de gabarito.

Recursante alega que as informagdes apresentadas no item ndo sdo suficientes para considerar os gases
como ideais e pede anulacéo do item.

PARECER DA BANCA:

A alegacao dos recursantes de que o gabarito correto é P; = 2 P; € improcedente.

No calculo apresentado, houve ndo somente alteracao da temperatura, mas também do nimero de mol de
gas presente. Considerando que o volume é constante, V:=V,, a temperatura final é o dobro da inicial, Tr= 2
Ti, € 0 nimero de mol de gas final é igual ao dobro do nimero de mol inicial, ns = 2 n;.

PiVilniRT; = PVi/nRT;
Substituindo os valores, temos:
PiVINRT; = PVil2niRT; ... Pr=4 P;
Logo, o gabarito correto da questéo é a letra ‘c’.
A alegacgédo dos recursantes de que as informagfes disponibilizadas no enunciado sdo insuficientes para
afirmar que os gases possam ser tratados como ideais é improcedente. O nivel de avaliagdo do certame

esta definido em edital e ndo incorpora conceitos mais avancados como os desvios da idealidade no
comportamento dos gases.

Fontes Bibliogréficas:
Usbero, Jodo; Quimica, Jodo Usberco, Edgard Salvador, 12° Edicdo Reform. S&o Paulo: Saraiva, 2009,
ISBN: 978-85-02-08479-7.

Lembo, Antonio.; Quimica. Realidade e Contexto - Volume Unico, Editora Atica; 12 edi¢o, 2006, 672
paginas. ISBN: 8508075367.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.



https://www.amazon.com.br/s/ref=dp_byline_sr_book_1?ie=UTF8&field-author=Antonio+Lembo&text=Antonio+Lembo&sort=relevancerank&search-alias=stripbooks

DISCIPLINA: Quimica

N° DA QUESTAO: 34

RECURSO:

Recursante alega que h& duplicidade no enunciado por haver dois valores diferentes informados para o
chumbo (Pb) e ainda a solicitacdo de calculo de um terceiro valor o que inviabiliza a resolu¢édo do item e
pede a anulagéo do item.

PARECER DA BANCA:

A alegacdo do recursante € improcedente. A questdo informa um valor de Massa Molar para o chumbo
elementar (Pb), a saber 207 g/mol, um segundo valor para um reagente de chumbo, a saber o nitrato de
chumbo (Pb(NO:s),) e solicita a massa de um produto de chumbo formado na reacédo apresentada, ou seja, 0
iodeto de chumbo (Pblz). Assim, ndo ha duplicidade de sentido uma vez que cada valor informado ou
solicitado se refere a espécies quimicas diferentes.

RESULTADO

IMPROCEDENTE: A resposta do gabarito provisorio deve ser mantida.




